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POPAS DUMINICAL Catastrofa bacalaureatului
.Tragedia polară, <nre se desfă

șoară în fața umanității înmăr
murite ca o poveste fantastică sau 
ca un film de senzație, își traește 
finalul : formidabilul despicălor 
de ghiață „Krassin’’ culege din 
pustietăți rămășițele mizere ale 
expediției generalului Nobile.

Câți vor fi regăsiți până ia ur
mă î Câți vor fi murit ? N u este 
încă ceasul socotelilor. A fost un 
cumplit dezastru, care va vonsti 
tui capitolul cel mai sumbru din 
cartea luptelor înverșunate dintre 
om și ftainele firii. A fost, parcă, 
o încrâncenare a firii, care a avut 
să dovedească încă odată că nu se 
.dă învinsă așa de ușor.

Din toată această inutilă —- și 
eu atât mai splendidă — risipă de 
eroism ; din avântarea nebună a 
„Italiei” în zările încețoșate ale 
polului; din viteaza sărire în aju 
tor a francezului Guilbaud, care 
își luase drept îndrumător pe bă
trânul Amundsen ; din toate a- 
cestea, rămâne mersul lent, gre- 
oiu, dar sigur al lui ,fKrassin 
care — despicând cu răbdare ghe
țurile eterne — îi opune firei sin
gura armă de temut : stăruința.

Căci firea își bate joc de entu
ziasm și de bravură. Firea nu pon 
te fi biruită decât prin stăruință

«
Franța asistă la un formidabil 

scandal judichir. E vorba de așa 
zisa afacere a „divorțurilor ame
ricane’’. Sunt implicați un vice
președinte de tribunal, șapte avo- 
cați, doi portărei și un grefier. 
Toți, în bandă, au săvârșit nere
guli grave cu scopul de-a facilita 
divorțurile — și, în special, di
vorțurile lamerîcanilor.

Zelul gazetelor, care se steădu- 
eso să atragă asupra bandei de 
magistrați și .avocați oprobriul 
public, este inutil. Bandiții ră
mân, de dată aceasta, simpatici... 
Dece ? Probabil fiindcă opiuifi 
publică nu vrea să vadă — în fa
cilitarea, chiar neregulată, a di
vorțului — o fhptă rea. A 1 dacă 
nr fi facilitat—fie și numai în li
mitele legii — casatorii, poate că 
antipatia obștaască i-ar fi învă
luit de mult...

E drept, viceprezidentul Gre- 
net și complicii săi au simplificat 
prQCedura divorțului cu dela ei 
putere. Să nu uităm însă, că di- 
vorțații erau »americani și că rne- 
ricanii sunt oameni practici și 
grăbiți.

Parchetul general al Senei re- 
vizuește peste 200 de dosare de 
divorț. Știrea — spun reporterii 
parizieni — a pricinuit îngrijo
rare în rândurile celor 200 de a- 
mericani și 200 de americane 
(fiindcă nici chiar geniul inven
tiv al .americanilor n’a putut des
coperi, în materie de căsătorie, 
altceva decât căsătoria cu o femee)

*
Ziarele au publicat ști rai de 

mai jos v
„Iași, 12. — Tânărul Visarion 

Pagona din corn. -Lungimi de lân
gă Iași, a dat foc casei părinților 
lăi, și, în timp ce flăcările mis- 
ituiau avutul bieților atmeni, tâ
nărul a compus o poezie, imitând 
pe Nerone”.

...Imitând pe Nerone e un fel 
de-a spune, căci — spre deosebire 
de tânărul Visarion Pagona din 
oom. Lungani — Nerone n’a dat 
foo casei părinților săi, ci a dat 
foc Romei, adică — mai precis — 
Unor case care nu-i aparțineau.

Evident, prirm ipoteză ar fi că 
tânărul Visarion Pagona e ne
bun. Dar ipoteza aceasta este prea 
firească, pentru ca să poată fi și 
justă. Tânărul Visarion Pagona 
e numai un tip total lipsit de ima
ginație, tipul vulgarului imita
tor. Regret că ziarele n’au publi
cat și poezia pe care Pagonii a 
compus-o în clipa când incendiul 
era în toiu : Sunt sigur că e o 
poezie banală, dacă nu chiar ridi- 
culă. Să incendiezi o casă, — ai 
să faci o poezie proastă e, jricum, 
exagerat.

De pe urma isprăvii tânărului 
poet, rămâne totuși ceva : o casă 
și o legendă mai puțin. Căci oda
tă cu caaa, flăcările au mistuit și 
legenda grandioasei nebunii a lui 
Nerone. De două mii de ani, copii 
6e spă mantă când, în manualul 
âe istorie, ai ung la aapitoiul con
sacrat împăratului dement. Ei 
bine, Visarion Pagona a distrus 
iceastă legendă. Prin intuiție, a 
înțeles că lingura cale de a Dimi- 
oi legendele este parodia. Și l’a 
parodiat ne Nerone.

...Un Nerone în corn. Lungani, 
jud. Inși, prin of. poștal lași 1 — 
ce minunată parodie...

♦
bancherul Lowensteîn a dispă-, 

rut. V’am istorisit la timp, aci, în 
ce împrejurări :< pe când — în 
propriul său avion — făcea dru
mul Londra- Bruxelles. S’a sinu
cis? S’a ascuns? A fost un simplu | 
accident ? Reporterii și-au pus a- 
ceste întrebări, în vreme ce fami
lia s’a grăbit să obțină actul de 
deces : Lowensteîn lasă o avere, 
care este a treia avere din bune...

Scriam aici ; a fost o sinucide
re „modern-style’’. Se pare însă, 
că suntem în fața unei dispariții. 
O dispariție originală : bancherul 
Lowenstein nu trage chiulul ni
mănui, deși — prin definiție, ban 
cherii nu dispar decât când trag 
chiulul cuiva.

Sinucidere sau dispariție, fapta 
marelui bancher bruxellez este 
încă una din acele discrete și ele
gante evadări din viață. S’a as
cuns ea sa înceupă o viață nouă, 
sub un alt nume, cu o altă perso*  
nalitate ? S’a sinucis, ca să în
ceapă dincolo, viața cealaltă ? 
Cine știe... Și într’un caz și în al
tul, Lowenstein a părăsit, plicti
sit, viața de aici.

Plictiseala, oribila plictiseală 
nu-i cruță nici pe cei bogați. 
Fiindcă cei bogați sunt lipsiți de 
fantezie, iar fantezia este unica 
armă împotriva plictiselii.

llxncherul Lowenstein a avut 
un singur moment de mare fan
tezie : când și-a organizat dispa
riția sau sinuciderea, în decorul 
ultra-modern tal avionului.

Dar de acest moment de fante
zie nu s’a folosit el. Ci cronicarii 
din lumea întreagă, care—*acum,  
în plină vară, în criza de sub'ecte
— i-au consacrat mii și mii de ar
ticole, în toate foile depe suprafa
ța globului.

Tudor-Teodorescu-Braniște

Ziua Domnului
Am citit părerile tipărite ale u- 

nui tânăr și distins preot care 
își exprimă mâhnirea că în ulti
mul timp campanii de presă se 
duc împotriva Bisericii întru cal 
se dovedesc abătuți dela calea 
dreaptă câțiva ierarhi ai ei. Cam
paniile se duc, de fapt, împotriva 
acestor ierarhi rătăciți și pentru 
triumful Bisericii prin dărâmarea 
lor. A curați pădurea de uscături 
nu înseamnă a distruge pădurea 
ci a-i înlesni condițiile unei mai 
viguroase creșteri.

Dar să~i facem plăcere tânărului 
preot și să judecăm o clipă cu dân
sul. Deci: a demasca un ierarh ti
călos înseamnă a lupta împotriva 
Bisericii. Ce presupune această ju
decată ? Presupune că Biserica lui 
Llristos se identifică întru totul cu 
persoanele care au ajuns din în
tâmplare să ocupe treptele supe
rioare al ierarhiei. Să exemplifi
cam :

Noi am atacat, atacăm și vom 
ataca pe mitropolitul Pimen. în
seamnă oare că am atacat, atacăm 
și vom ataca Biserica lui Hristos? 
Sigur că da, — după judecata tâ
nărului preot / Fiindcă Biserica se 
identifică cu Pimen. Noi atacăm 
pe înaltul prelat pentru abaterile 
lui dela dreapta credință și pentru 
îndelungata lui păcătoșenie. Bise
rica se identifică oare cu nelegiui
rile acestui inconștient? După ju
decata tânărului preot, — da!

Prin urmare, Biserica lui tlristos 
n’ar fi altceva decât o creație du
pă chipul și asemănarea ipochi
menului Pimen. Am demonstrat că 
Pimen a comis o fărădelege în nu
mele Sfântulu Sinod, — deci Bise
rica sar identifica cu fărădelegea 
lui; am arătat că Pimen patronea
ză ateismul, — deci Biserica ar fi 
una cu ateismul; am arătat că 
Pimen e dușmanul monahismului, 
deci Biserica ar fi antimonahală; 
am arătat ca Pimen e un mameluc 
politic, — deci Biserica s’ar identi
fica cu mamelucismul politic; toa. 
tă lumea îl știe pe porcescul prelat 
concubinar iremediabil; ■— deci 
Biserica ar fi una cu concubinajul 
prelaților, ea care e mireasa lui 
Hristos... Să mai continuăm?

Eroarea de judecată a tânăru
lui și distinsului preot este evi
dentă. Biserica nu se identifică cu 
persoanele slujitorilor ei, căci a- 
tunci s’ar identifica cu eventualele 
lor păcate. Și în cazul acesta ateis
mul, erezia, fărădelegea, concubi
najul și toate celelalte păcate even 
tuale ale unui ierarh ar trebui să 
devină pentru credincioși un fel 
de virtuți normative. Am arătat de 
la începutul acestei campanii ca 
„Biserica e veșnică" și nu trebuie 
confundată cu vremelnicia noastră. 
Ceeace se impune unui credincios,
— și cu atât mai vârtos unui ie
rarh, — este ca el sa se identifice 
cu virtuțile eterne ale Bisericii. 
Dar Pimen, după actele sale de-o 
viață întreagă și culminând în fă
rădelegea dela Sf. Sinod, se dove
dește o abjectă caricatură a ierar
hului, o parodie diabolică a „în
gerului Bisericii". Dărâmarea btj 
prin orice jertfe e o glorificare a 
Bisericii lui Hristos.

Nishifor Craima

„Curentul” a fost primul ziar, 
care a anunțat încercarea liberală 
de a creea un guvern de Concen
trare Știrbey, care să fie gata în 
eventualitatea unei imediate izbuc
niri a crizei politice. Unii confrați 
s’au crezut în măsură să ne des
emna, ba chiar să ne și... admone
steze, penii u ca, două zile după a- 
ceea.sa reia știrea — atunci când 
combinația Știrbey era gata eșua- 
tă — și 8’o înflorească în fel și 
chip, comentând-o, deși perimată, 
zile de-a rândul.

Am explicat la vreme-— și cu 
toate detaliile necesare—care au 
fost cauzele eșecului d-lui Barbu 
Știrbey, asupra căruia se coicen- 
traseră la un moment dat speran
țele liberale, ca unul ce isbuiise o- 
dată realizarea unui „guvern de 
concentrare”.

Aceasta nu înseamnă că 
liberalii au renunțat la 
ideia alcătuirii unui gu
vern de concentrare, de 
colaborare, etc., care sâ 
le presa succesiunea și să 
lucreze câteva luni încă 
cu actualele Camere, in 
caz de inevitabilă catas

Ziarul «Argus», scriind asupra 
situației interne, găsește că «Pri
mul ministru, singur, înțelege 
să-și lege situația de problemele 
financiare. Partidul meu una 
știe: să rămână la putere. Și când 
a dat Dumnezeu să o ai, nu te 
desparți de ea. Partidului puțin 
îi pasă de gravitatea problemelor 
financiare. Se vor deslega cum se 
vor deslega și când se vor desle- 
fa. Treaba lor, și a j-lui Vintilă 

rătianu. Puterea înainte de 
toate. Astfel primul ministru e 
prins între partid și între con
știința lui despre felul cum 
merg problemele financiare. Grea 
situație».

Ziarul «Argus» atribue, cu ge
nerozitate, o dramă sufletească 
d-lui Vintila Brătianu, o oscilați^ 
a hotarîrilor sale între impera
tivul conștiinții și imperativul 
partidului, a cărui singcra con
vingere este de a rămâne, cu ori 
ce preț, și în orice condiții, la 
putere.

Se cuvine o restabilire a ade
vărului. D. Vintilă Bratianu, «în
țelege să-și lege situația de pro
blemele financiare» ? Dar nu a 
fost actualul prim ministru par
tizanul intransigent al revalori
zării, nu s’a opus cu o îndârjire, 
cu o agresivitate neobicinuită co
laborării cu capitalurile străine ? 
Și, oare, astăzi nu se sbate pen
tru stabilizare și nu face teme
nele capitalului străin d. Vintilă 
Brătianu? De ce nu și-a legat si
tuația sa de politica financiară, 
pe care a susținut-o și care a 
naufragiat penibil? Cum nu și-a 
dat seama d. Vintilă Brătianu că 
exponentul unei poliței învinse 
nu poate avea o situație prea fa
vorabilă unei schimbări com
plecte de direcție și metodă? Ce 
l-a împiedicat pe primul minis
tru să tragă consecințele ce se 
impuneau de către falimentul to
tal, lamentabil al unei poliței 
greșite ?

Mihai Tican sau
Legenda spune că Jules Ver- 

ne, autorul atâtor, romane de 
aventuri, n’a părăsit nici odată 
teritoriul Franței. Unii susți
neau că n’ar fi văzut nici ma- 
rea. Ceeece nu l-a împiedicat 
să înconjure de câteva zeci de 
ori globul în închipuire, ghî- 
dându-și eroii deacurmezișul 
oceanelor și pustiilor, odată cu 
copiii căpitanului Grand, altă
dată cu Mi hei Strogof, cu «Stă
pânul Lumei» în Amzii Cordi- 
lieri și cu celebrul parior care 
a câștigat rămășagul sărind 
în vapor, din vapor în baiou, 
din balon în barcă, în sanie și 
în avion, pe cămilă, călare și 
cu patine, ca să străbată pla
neta de jur împrejur în 80 zile, 
plus una dedusă din diferența 
orari ului dela meridian la me
ridian.

Călător n’a fost nici Louis de 
Boussenard, alt autor de roma
ne aventuroase. N’a fost mai a- 
propiat nici Pierre Benoit, care 
și-a construit Atlantida, Lacul 
Sărat, Pour don Carlos, infor- 
mându-se în bibliotecă și folo
sind datele cu atâta îndemâna
re și putere de sugestie, încât 
a deoasit în creiarea decorului

Guvernul l;i organizează succesiunea
Dopâ eșuarea misiunii d-lui Barbu știrbey se Înecarea 

un an „eabmei de cotcenirare*
trofă a guvernării d-lui 
Vintilă Brățianu.
DE CE A EUȘUAT D. BARBU 

w ȘTIRBEY

D. Barbu Ștîrey pare să fi e- 
șuat fiindca a făcut apel la unele 
personagii politice, care i-au res
pins propunerile, ori dimpotrivă, 
a omis de a cere concursul altor 
personagii politce, care nu aștep
tau decât asemenea propuneri, și 
care, ofuscate de Revenirea lor, 
«l-au lucrat».

Liberalii adaugă ca, în orice 
caz, alegerea d-lui Barbu Știrbey 
drept organizator al guvernului 
de concentrare, nu a fost tocmai 
fericiță, deoarece d. Știrbey a ră
mas «deochiat» pentru național- 
tărăniști, de când cu mezaven- 
tura guvernului de alegeri din a- 
nul trecut.

De aceea se caută astăzi un alt 
personagiii «neutru», care ar a- 
vea mai multe șanse de a putea 
închega un guvern, IN CARE 
SPK1J IN LL NA| ION AL-ȚĂRĂ. 
N1ST E MAI MULT DECÂT 
DORIT, și care să aibe un man
dat limitat financiar și politic.

„INTRE PART» ȘI CREDINȚA“
Știm ca astăzi d. Vintilă Bră

tianu e gata să declare, cu o me
morie absentă, că totdeauna a ur
mărit stai aizarea, chiar atunci 

când a practicat, până in cele 
mai neHiscmnate amănunte, revii,, 
iorizarea, dar memoria absentă a 
primului ministru nu este întru 
nimic ooligatune și pentru restul 
țării. Astăzi d. Vintilă Brătianu 
înghite umilinți prin comicul său 
procurist Victor Antonescu, dela 
aceiaș oameni pe care i-a ultra
giat mai eri prin agresivitățile 
politicei de izolare reyaloriza- 
toure. Numai faptul că astăzi d. 
V intilă Brătianu este nevoit să 
stea de vorba la Berlin cu d. 
Schaht, aceiaș care a venit acum 
trei ani la București pentru li
chidarea litigiilor cu România 
— primul ministru de azi i-a de
clarat că nu-i poate acorda decât 
cinci minute pentru chestiunile 
pendinte între noi și Germania — 
numai acest fapt și luminează în
treaga psihologie a d-lui Vintilă 
Brătianu, pe care «Argus» îl cre
de că și-a legat situația de pro
blemele financiare.

D. Vintilă Bratianu vrea să ră
mână la putere. Nu spunem că 
partidul ar suspaia după opozi
ție, dar moralul partidului este 
așa de scăzut, înfrângerea umili
toare a politicei financiare a șe
fului s’a răsfrânt așa de dezas
truos în conștiința partidului, 
încât trecerea în opoziție apare 
ca singura soluție mântuitoare.

Se uită că în 1926 singurul, 
care s’a opus unei treceri în opo
ziție a f°?t d. Vintilă Brătianu, 
care nu vedea absolut nici un 
impediment pentru o nouă gu
vernare de patru ani ?

Pentru primul ministru, pute
rea este o rațiune de a fi și are 
limpede perspectiva crizei ce 

mocnește în partidul liberal, 
criza ce va isbucni cu o violență 
teribilă odată trecuți în opoziție, 
și tot atât de bine știe că prima

i aventura trăită
de CEZAR PETRES CU
și în veracitate, multe din sla
bele descripții ale călătorilor 
ce au călcat cu adevărat pusti
ul Saharei, finutul Mormoni
lor din America de Nord și 
Munții Spaniei, unde luptau 
partizanii lui don Carlos. In 
timpul din urmă, Pierre Benoi. 
ieșind dintre cei patru pereți 
ai bibliotecii a mers să se in
formeze direct. în Palestina 
pentru Fântâna Iui Iacob, în 
Germania pentru Axelle. Ceia 
ce nu înseamnă că romanele 
din urmă, întiucât privește pi
torescul și culoarea locală, în
trec cu ceva în calitate, roma
nele dintâi, fără informația și 
fără verificarea la fața locului- 

Rămâne așa dar cu totul jus
tă tema lui Pierre Mac Orian, 
care susținea mai deunăzi că 
exista doua categorii de aven
turieri: pasivi și activi. Auto
rul de aventură activ, care tră- 
ește intens aventura chiar fără 
să părăsească pragul casei, 
fiindcă aventura există în el, 
și aventurierul pasiv, căpita
nul de vas care va ști sa-ți spu
nă cât costă o masă într’un 
port malaez, în Filipine, la 
Chicago- la Shamzai sau la

SITUAȚIA PRESEAZĂ
Nu știm asupra cui se va fi fixat 

de data aceasta alegerea conducă
torilor liberali.

Fapt e însă că, ÎMPOTRIVA 
TUTUROR APARENTELOR, li
beralii consideră succesiunea gu
vernului lor drept o problemă de 
MARE ACTUALITATE.

Astfel nu s’ar fi frământat atâta, 
în ultimele zile — și mai ales în ul
timele nopți —pentru găsirea unei 
formule, care să poate realiza un 
dublu scop: înlăturarea d-lui Vin- 
tiiă Brătianu și păstrarea influen
ței liberale — prin Parlament — 
asupra guvernului viitor, măcar câ 
leva luni încă.

Paralel cu aceste preo
cupări guvernamentale 
insă, are loc — o afirmăm 
pe ba?a unor serioase in
formații — o manevră a- 
bilă care ar avea drept 
țintă finală tocmai anihi
larea străduințelor libera 
Iilor de a determina și 
succesiunea.

Lx.

decapitare va îi a celui ce na a 
știut să mențină autoritatea do
minatoare pe care Ion 1. C. Bră
tianu știuse să o dea partidului*  
liberal. Amintirea fostului șef 
este prea strivitoare pentru în
frântul unei politici financiare 
personale ce a sărăcit o țară și 
a distrus forța politică a unui 
partid.

Am spus o politică financiară 
personală, fiindcă d. Vintilă Bră
tianu nu s’a sfătuit cu nimeni, a 
luat drept muza pe laucred, a 
făcut din Victor Antonescu, ber
bantul suspinător după picioru
șele lui Mistinguette, un Keynes 
român, a socotit raângâerea su
perstițioasă a cocoanei lui Ghiță 
Popescu (cel cu ranița degene
rării în spate), drept meditație 
financiară, și nu s’a gândit un 
moment măcar să consulte par
tidul.

Partidul liberal are astăzi un 
șef înfrânt în politea sa perso
nală, partidul liberal este umilit 
prin umilințele pe care ie ac
ceptă șeful nevoit să primească 
trecerea pe sub furcile caudine 
ale capitalului străin gonit până 
eri, chemat cu milogeli astăzi, 
partidul liberal nu poate face 
astăzi un singur gest de insurec
ție, dar se poate perfect de bine 
răfui în opoziție.

Iată de ce «Argus» greșește 
când îl înfățișează pe d. Vintilă 
Brătianu țintuit la putere de par
tid, chinuit între partid și cre
dința.

D. Vintilă Brătianu se agață de 
partid fiindcă evenimentele l-au 
demis, l-au svârlit din înălțimea 
autortății unde l-a cocoțai doar 
meritul de a fi fratele lui Ion l. 
C. Brătianu.

«Intre partid și credință» se 
sbate doar frica neputincioasă, 
frica de opoziție a d-lui Vintilă 
Brătianu.

Pamfîl Șeicaru

nanarive, dar rămâne tot atât 
de ermetic închis spectacolului 
exterior, ca o cutie neagra a 
aparatului fotografic, cu de- 
clanșorul defect.

Compatriotul nostru Mihai 
Tican, autorul volumelor de 
călătorie în Africa, cu edițiile 
spaniole de câte 25.000 exem
plare epuizate într’o lună, nu 
este în orice caz o victimă pa
sivă a aventurei. A cieiat-o sin
gur. A trăit-o. A căutat-o și s’a 
realizat în ea. Când acum câ
teva luni, semnalam în două 
foiletoane, succesul acestui au
tor român în limba spaniolă, 
informațiile noastre erau su
mare și vagi. Iar sursa îndestul 
de ciudata. Ne scriau despre 
dânsul prietenii proaspeți, ga
zetari și scriitori spanioli, ui 
miți că îi ignoram existența, 
Informațiile ne veniseră vagi, 
dela a treia mână — și le com
plectasem doar cu textul celor 
două prime volume, tipărite de 
Editorial Lux din Barcelona.

De atunci Mihai Tican n’a 
stat să-și digere, în beatitudi
ne, gloria bruscă. La fiecare 
luna. Editorial Lux din Barce
lona, a răspândit în Spâni» și 
țările sud și central Ameri
cane de limbă spaniolă, alte vo
lume proaspete, ale acestui ciu
dat compatriot, care-și vorbeș- 
4a limba natala cu ezitatturna

Examenele de baChlauriat au 
sfârșit cu o catastrofă.

O catastrofă devenită endemica 
asemeni celor care în fiecare an 
mătură până la pământ câteva o- 
rașe nie Japoniei, dar cu care in
digenii s’au deprins acceptându-h 
ca o pacoste fatală. Sunt câțiva 
ani de când primul bilanț al ace
stor examene, au alarmat îndeopo- 
trivă măsură publicul și membrii 
corpului didactic. S’au căutat vi- 
novați, s’au propus soluții. S’a des
coperit atunci și consolarea sofi
stică a unei crize momentane și 
trecătoare. S’a spus că era rezul
tatul provizoriu al unei tranziții, 
și se dădeau toate asigurările că la 
al doilea și la al treilea examen de 
bacaloriat, rezultatele vor fi din 
ce în ce mai mulțumitoare.

Optimismul acesta s’a dovedit 
neîntemeiat. Nu numai că nu s’au 
arătat semnele unei îndreptări, 
dar situațiile nu dégringolât dela an 
la an. Numărul candidaților fără 
noroc, este atât de impunător, în
cât pot forma astăzi o categorie 
aparte de viitori cetățeni ai pa
triei, și ne mirăm că încă nu s’au 
sindicalizat, constituind o forță și 
pregătind chiar o grevă generală și 
un început de révolu (ie.

Mărturisim că lipsiți de imagi
nație cum ne aflăm, ne este impo- 
sibil a ne închipui figura d-lui 
dr. Angelescu (cel care n’a tăiat 
beregata lui Ionel Brătian-u) când 
citind bilanțul fiecărui sfârșit ca
tastrofal de an, trebuie să im pate 
in conștiința sa mereu voioasă, a» 
ceste jalnice rezultate cu promi
siunile mult glorificatei sale ofen
sive culturale. Găunoșenia refor
melor și neantul suszisei ofensive, 
sunt în fiecare vară și toamnă 
crunt verificate de rezultate. Tre
cem nu printr’o ofensivă culturală, 
ci printr’o plină anarhie culturală. 
Căci nu putem admite că toți co
piii românilor au devenit subit a- 
tât de tâmpiți, încât să nu poata 
trece un examen în definitiv atât 
de sumar și de expeditiv» ca acel 
pretins de programul bacnlauria- 
tului.

Vina se cuvine căutată aiurea. 
La cade asupra veșnicilor rema
nieri de programe și de metode, 
asupra condițiilor creiate corpului 
didactic, asupra criminalei pre
tenții de a supune o întreaga ge
nerație la tot soiul de experimente 
didactice, confundându-i cu o pe
pinieră de cobai pedagogici.

In zece ani, programele liceului 
au trecut prin cele mai stranii și 
contradictorii metamorfoze. Cu 
examene și fără examene, cu șapte 
clase și cu opt clase, cu examene 
de bacalauriat și fără, cu o limită 
de obiecte pentru corigentă și cu 
această limită, remaniată în pre
ziua fiecărui fine de an. Condi
țiile mizere ale corpului didactic, 
au adăogat la această anarbizare. 
Pe deoparte, cej 8000 lei primitori 
in mâna, a unui profesor secundar 
la debutul carierei, îl silesc să-și 
mărească numărul orelor la scoli 
particulare, neglijându-și îndatori
rile prime și extenuându-se într’o 
muncă peste puterile firești Pe de 
alta parte, abuzul suplinirilor a 
creiat o categorie de titulari care, 
nu dau niciodată pe la catedră și 
se lasă înlocuiți de specialiști im
provizați și vremelnici, fără nici o 
răspundere. Să însumăm, la acea
stă debandadă introdusă de comi
tetele școlare, hatârul și stăruin
țele politice, bilețelele din preziua 
încheerei de an școlar, ticăloșia 
trustului de manuale didactice în
căput pe mâna unor profitori fă-

o scrie neîndemânatic și e cu 
toate acestea un mare scrutoi 
popular spaniol cu edițiile a- 
j ungând la 75—-80.000 citi ion

Fiul clăcașului din Muscel, 
se află astăzi in țara. Ii putem 
spune în fine, «prietenul no
stru» Mihai Tican, cum înce
pea și sfârșea fiecare scrisoare 
a lui, însoțită de cate o tăietura 
de articol din marile cotidian« 
sau reviste din Barcelona și 
Madrid, unde vorbea despre 
țara românească, nevoile și pi
torescul nostru, cultura roma 
că, făcând operă activă și ono
rifică de neostenit propagan
dist al României pentru Spa 
nia.

— Am venit, ne spune Mi hm 
Tican, să văd ciobanul la care 
am învățat să păzesc oile co
pil, și preotul care m’a botezat. 
Îmi era dor de țară. Am venit 
să mă odihnesc o luna și sa 
termin o carte, care trebuie 
dată editorului în trei săptă
mâni.

Nu știu cum se va «odihni» 
Mihai Tican, sfârșind o carte 
în trei săptămâni, și în act laș 
timp vazându-și ciobanul din 
sat, preotul care l-a botezat 
lăcându-și cura la Techirghiol, 
cum ne asigura că va termi
na-o cu neclintită hotărîre. Pro
babil că posedă un Secret de 
măsură iimnuluî «vat*A  noua

de IOîMI ÜASŒ
■k

ră scrupule — și wm ajun*»« ’ I<| 
l constatarea că bieții candidați 
tiară noroc, nu sunt decât victime 
ale regimului nostru didactic, o. 
sândiți la incultură și la abruti- 
zare din oficiu, tocmai de cei care 
se pretind reformatori ai învăță ------ z-------------------------------
• i outinmire tt» pnu. n g < t

Obicmuiți să trăiască in irures. 
mele imperturbabile ale maidane^ 
lor, și să-și ozonifice plămânii cit 
duhoarea hoiturilor canine și feline 
Bucureștenii se mirau în ultimui 
timp de un lucru inexplicabil i 
„cum se făcea", — își ziceau ei, — 
„că anul acesta nu ne-a dăruit 
Dumnezeu nici o boală misterioasă 
specific românească lipsita de 
nume în nomenclatura medicală 
și netransmistbilă vecinilor ? ’ Obi- 
cinuiți, bieții oameni, cu damblaua 
fiscală și econondcă, se olxcinut. 
seră și cu cea infantila și letargică, 
— și sub influența doctrinelor de 
izolare chinezească ale domnului 
Fintilă Brătianu aveau tendința să 
aștepte în fiecare vară dela Atol 
Puternicul o boală tainică, garam 
tat românească, nelavubilă, — 
autonomă.

Acum doi ani, avuseseră para li. 
zia infantilă, — anul trecut nu rnn 
știu ce, și de zece ani încoace e< 
briet&tea financiară.

Anul ucesta să nu ne fi trimit 
Dumnezeu nimic ?

Mai mare ocara, — ce dracul !...
Iută însă că neliniștea concetățe

nilor noștri începe să se risipească: 
boală noua nu ne-a trimis anul ace 
sta Prea Sfântul,' fiindcă, — ori
cum I, — nu poate fi nici el per
fect. Dur, în schimb, ne-a revelat 
numele bolii de care suferă de zece 
uni municipalitatea bucureșleana. 
( u alte cuvinte, a pus o etichetă 
retrospectiva pe o boală veche a 
domnului doctor Costinescu, murele 
intern al clinicii jegului.

Și anume, ne-a destăinuit că prl- 
murul Bucureștilor suferă de ma
nie polară.

Da. Intorcându-se dela Pol în 
mijlocul cornpatrioților săi, avia. 
torul Lundborg le-a povestit cât a 
fost de înmărmurit la priveliștea 
halului de murdărie în cure a găsit 
cortul tovarășilor lui Nobile, rătă
ciți printre ghețuri. Și sa pus să le 
iescrie dezordinea și putoarea cu 
itâta însuflețire, încât și noi (cari 
ițeam) și (probabil) audi'orii lui 

' undborg au avut im presiunea că 
li se citesc pasagii din noul glhd al 
Bucureștilor. M urdărie... dezordi
ne... jeg... iar la conducătorii șatrei 
o apatie melancolică, întreruptă 
doar de isbucnin violente pentru 
motive puerile (ca. de pildă, o bu
cata de ciocolată cerută ea împru
mut. lot împrumut, și la el !)

Adică, în rezumat, locmai simp- 
<omele bolii domnului (. 'ositnes< u.

Cerem sa ni se recunoască măcar 
atâta,—că din prima zi când l-am 
văzut pe doctorul Coslinescn pc 
creasta gunoaielor bucureștene, ca 
o morenă la moțul unui ghețar, cu 
ulcioarele ca două hârdaie de lean
dri și cu părul ca ostropelul, l-am 
botezat „Wikingul”, adică pe ro
mânește hiperhoreanul, orrrul de 
Miază Noapte și de miasme de 
noapte. Revelațiile lui Lundborg 
vin să confirme astăzi diagnosti
cul nostru. Să nu se mai spună, 
deci, că nu prevedem și noi profe
tic viitorul, — ca alții!

Ion Dâmsh'escu

autohtonilor, ne-a rămas tăinu
ită. După ceititudinea simplă 
însă cu care știe ca se va «o- 
ddini», va termina cartea și se 
va prăji la soarele Lechirghio- 
olului, între doua băl acei i de 
nămol, n’am mai avut curajul 
să-l contrazic. Ne va povesti 
ceva, peste o lună de la reîm- 
pământenirea în dulcea beau 
ludine natala.

Iî spun :
— Noroc ca pleci peste o lu 

nă. A Idei, ai să vezi cum ic 
cuprinde cu încetul marusmai 
nostru național. Toate hotărî- 
rile eroice, amânate de la o zi 
pe alta... Întâlnirile la care lip
sești tu, sau cel care (i-a fixai 
ora... Cartea geniala pe care 
erai sigur sa ai s’o termini iu 
șase săptămâni și care rămâne 
cu primele pagini le manuscri
sului, în sertar, șase ani.

Mihai Tican, surâse inocent, 
sub ochelarii bombați, hni de 
monstrează că nu se teme de 
uceastă primejdie, iiindcă c-l e 

trăit aventura și aci în țară. A 
trait-o pretutindeni. Sub odă 
fișarea moale și jenant de mo
desta, e un om stăpânit de de
monul neastâmpărului. Poves
tind, înfelegi secretul acestui 
succes fără precedent, care i-a 
deschis loc de frunte printre
(Lontinuare in iciu. ij.

ceea.sa
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Important
Sunt numeroase febre absolut refractare chininei 

și care totuș trebue tratate. Oda tă „Anofelul” desco
perit, trebuia în mod firesc să s e nască „ESANOFE- 
uUL” care nu e decât (sub alte forme și în doze di- 
erite) o modificare ferșpită a renumitei „Mixtura 

Jaccelli” descoperită acum 25 a ni. „Bieților Bolnav*  
a care nu mai lucrează chinina, de ce să ne mărgi

nim să le dăm numai chinină?” (...din discursul Pro 
,fșsorului Guido Baccelli în ședința Parlamentului 
italian din 27 Martie 1901.

De vânzare la foaie tarmacfile și drogheriile 
Reprezentant-Depozîtar pentru România. G. Centonze 
RP„lr>vnr ț„) Rncnrnh N o. 37. Telefon 560 tgâ

CgPLEȚI PQETUTI IN DE IN I

ZENITH
Corp frumos și sănătos

Silueta eleganta 
formeasă aparatul de masai cu presiune de apă 

U-WA-F1ASSA
Unicul aparat vibrator din lume cu tfSOO vlbrațlun 

pe
Apa nu atinge corpul

minut.
„îndepărtează în 

foarte scurt timp 
grăsimea de prisos, 
fără a lăsa urmele 
slăbirei (fără medi
camente, fără cura 
de foame, fără obo
seala fizică).

Combate cu cel 
, mai mare succes:

EVM dfleri'ele pseudoaparate Reumatismul, Art- 
hritismul, Guta, Sciatica, Arterioscle 
roza. Asthma, Impotența sexuală, bo
lile de nervi ,și a inimii, Constipația 
cronică, durerile de cap“.

prof. dr. Drenw
Aparatul se vinde în București numai la Biroul Re prez. G-rale 

Velentzas di: LJo. Bul. EUsabeta 89, Telefon 315/93. In proninde : 
Brăila: Drogueria Regală str. Regala 42; Constanța; Drogueriti 
Tanașoca Str. Caroi 34 ; Craiova : Drogueria Universala Str. Cogal- 
niceanu 26 ; Galați : Samoila Toma Str. Domnească 12 ; lași; Farma. 
cia „Fortuna" dr. Konya ; Cluj : „Aesculap" Str. N. lorga 2 ; Cer
năuți: Drogueria Gldsner Str. Regina Maria 9; Chișinău: Drogueria 
Grinfeld, Casa primăriei; Arad : Drogueria Vojtek Weisz, Bul. 
Regina Maria 24; Sibiu: Drogueria Loerv Str, Cisnadîei 34; Timl. 
șoara : „Reda", Str. V. Alexandri No, 5.

Catastrofa bacalaureatului
— Urmare din pagina I-a —* 

mântului secundar și tocmai prin 
ceia ce va să fie pârghia acestui 
organism fundamental.

A sosit ceasul să ne desmeti- 
cim. A sosit ceasul să chemăm la 

! răspundere vinovății acestor ex- 
| perimente pedagogice falite, căițe 
■ nu poarta numai copii pe dru
muri și nu amarase numai zelele

• părinților plătind cu bani grei, 
; taxe peste taxe, ca sa-și afle o-
• draslple după 12 ani de școală 

inapți culturei, — dar care cons
tituie astăzi și cea mai mare pri
mejdie a viitorului. Contingentul 
, ce st a înspăimântător de respinși 
ta bacalaureat, va alcătui genera
ția de mâine a acestei țări, toată 
nădejdea consolidării noadre na

ționale. într’o vacanță nu vor 
complecta lipsurile din 12 ani de 
învățătură. Respinși astăzi, vor 
fi acceptați mâine de o comisie 
mai tolerantă, dacă nu pentru alt 
ceva, măcar pentru criterii de ve
chime.

Căci să riu se uite cât de ne
dreaptă e acuzația de excesivă 
severitate, adusă acestor comisii!

Profesorii universitari se plâng 
mereu de ignoranța proaspeților 
stndenți, debutând pe băncile fa
cultăților. Deci chiar cu procen
tul atât de mare de respinși, exa
menele de bacalanriat s’au dove
dit încă prea îngăduitoare. Ciu
rul a fost prea rar. Ce oameni 
întregi, ce speranță a culturei 
românești pretinzând să între în 
universitate, vor realiza aceste 
anarhice metode și acești jalnici 
ucenici cărturari a căror igno
rantă notorie a alimentat o ade
vărată cronică anectodică ?

Creație hibridă a celor mai nas 
trușnice experimente pedagogice 
și victimă a demagogiei școlare, a. 
ceastă generație va sta deacurme- 
zișul proerre-ului nostru social și 
național. Va fi un lest al istoriei. 
Va apăsa în fiecare act al viito
rului și va prelungi în timp, toa
tă mizeria morală, sociala și ma
terială a epocii noastre.

Falimentul examenelor de ba- 
calauriat apare astfel indicația, 
simptomul, diagnoza anticipată a 
bancrutelor generale de mâine. 
Fanteziile reformistice și desma- 
țul politicianismului în școală, 
pregătesc viitorului o generație 
de stârpiciuni intelectuale. Cu a- 
ceștia țara nu va fi nici mai bu
nă, nici mai prospera, nici mai 
noua și nici mai consolidată, de 
cum ne-a ruinat-o politicianis
mul actual.

Aatât de adevărat este că in
famia politicei nu stă atât chiar 
în cele mai vinovate eșecuri ale 
prezentului cât mai ales în cri
minala și premeditata ucidere a 
viitorului. în sâmbure.

D. dr. Angelescu. (cel despre 
care ni se dau asigurări că n’ar 
fi tăiat beregata lui Ionel Bră- 
tiăPtf), va purta în orice caz Fața 
de istorie, răspunderea pentru 
fanteziile sale de chirurgie școlară 
care l-au făcut ucigaș al viitoru
lui.

Ion Darie
———--— XOX —----------

Situația atmosferică
Timpul probabil dela'14—15. 

orele 20 :
Presiunea ușoară, creștere în 

West 1—2 mm. și staționara la 
Est.

Timpul se va menține frumos 
cu cerul mai mult senin și vâut 
slab din direcțiuni nehotărâte 
Temperaturele va continua să 
crească ușor.
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CURELE 
de păr de cămilă 

orice cănirăți 
La Magazinul de Furări« 
IOAN. I. GOLOGAN 
București 1 Str. Calfei 14
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Preparatul pen rn pâr
ai lui Friedler

tete un medicament perfect al că 
lerei părului, nle?uvirei. tărâțelor 

Căderea părului în ce|e ma> 
multe cazuri este a se atribui tărâ 
ielor produse de pielea capului, 
sare în schimb se explică prin a 
eeea că stratul solzos al epiderme; 
sufere. Epiderma, oare în astfel 
le cazuri se desface în ?ormă de 
îolzi fini, închide țeava glandei de 
teu, care se deschide în tocul firu- 
ui de păr, ceeace are ea urmare, 
ă rădăcina părului ee distruge 
espectiv părul cade.

Preparatul GAMA în urma 
■propoziției sale speciale face posi 
lilă disolvarea seului părului și 
promovează întărirea epidermei 
Examinat și recomandat de me
dici.

GAMA se primește în toate far. 
naciile și drogheriile Prețul unei 
ticle de litru e de 240 lei, — 
prețul unei sticle de l/< litru 16€ 
ei.

Instrucțiuni de utilitare Ane 
Sate.

Reprezentanța generală ■ Far
macia R<>z>uvay, Arad Piața A 
Tram Tancu,

Lai Ă.A HI" U”«lelemn 
■CI -T-T pentru salate 
I oi Al Nn Unde emn 
lew! "Tf pentru malonesă 

Le- 90 u 
Lel1?2SB- 
Lei 137 "■ 
Lei 48 *> ’
Lei 20 " “Si““
I oi 99 Ml Orez Glase
LCl Briliant

Lei 33 sa£mni la*,e
Macaroane n itaMle italiene

Undelemn 
Du val Frères 
Undelemn 

Sasso
Undeîemn

Puget
Brâ nză
de Brăila

încercați Vinurile noastre spe
cialități proprii clin Valea Meilor 

Riesling Kgr. Lei 34 
Bragnină „ „ 36

fi toate articolele do Coloniale 
se vinde mai ettin ca ori unde

LA MAG AZI 4UL 
de Colon ale și Delicatese 
M. CiiIRIACESCU 

& S. PlSTRtiSC^
Strada Caroi 23

coif cu Str. Soarelui Tel. 47140

Citiți zilnic Rampa

Parchete 
de sîpj r. aarartat ab
solut uscate, de cea mei 
b'nă ca'i ta te. otite d- 
mensiuni. d n otoductia 
otoprie vinde ei c os s 
en detail „10 -fi “5. A. 
Forestieră S'r. S .Im Nou 
20, Tel. 35211, 367|47
0<JA 4UNEA . .OBîLELOa

ARA OI 
Mobile frumoase, elegante 

și bună calitate 
Craiova: Str. Unirii 

Depozitul „Victoria“ Palatul 
N inerva 

Prețuri favorabil*  și eftine

imoiiRi
Splendide pictate de maeștr 
români cu reputație, găsiți m<i 
eftin ca ori unde cu prețur 
ocazionale, Ia singura sursy 
olecție bogată, vizibil zilni 

numai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată ziii;

. 5, Strada Turturele, 3 
prin Labirint

Tramvaiul electric 16, Stația 
Tahacu

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea Judiciară

D-ra Aurora-Sabina-Aurelia 
M. Vargvasy, născută la 30 Iu
nie 1903 în Brașov, domiciliata 
în Sibiu a făcut cerere acestui 
Minister de a fi autorizată să 
schimbe numele său patroni
mic de Vargyasy în acela de 
Săvoiu. spre a se numi Aurora 
Sabina-Aurelia Săvoiu.

Ministerul publică aceasta, 
conform art. 9 din legea asu- 
ora numelui, spre știința ace
lora cari ar voi să facă opozi- 
țiune în termenul prevăzut de 
alineatul IT al zisului art ied.

Balzac transfigurat
Judecățile posterității suni cele 

mai fragile țurîsprudențe, mai 
ales în materne literară r nu este 
niciodată nevoe de reunirea Sgc- 
țiunilor-Unite pentru reformarea 
lor. In cazul lui Balzac, a fost su
ficientă, zilele trecuțe, publicarea 
micului volum al scriitorului 
Charles Léger, intitulat „Balzac 
mis à nu’’.

Ce revelațiuni uluitoarei Cea 
mai minunată „comedie umană” 
nu este cea pe care a scris-o, ct 
mai curând cea pe care o trăia 
Balzac, pe la 1335... Se știa în- 
tr’adevăr, că marele romancier 
iubise și fusese iubit de Madlime 
de Berny (celebra „dilecta’’), 
făcuse zadarnic curte insensibilei 
marchize de Cast.ries, — și că a- 
dor ase cu o statornicie supraome 
nească pe Eva Hanska, poloneza 
îndepărtată...

Și iată, acum, că toate aceste 
achizții istorice sunt răsturnate 1 
Câteva scrisori inedite descoperite 
în arhivele dela Viena de un alt 
pasionat balzacian, P. Bouteron, 
dovedesc tocmai contrariul : cea 
care iitbea pe Balzac era marchi. 
za de Oastries, — despre care Bal 
zac își permitea să scrie ijcle mai 
insolente aprecieri. într’o scrisoa
re adresată Evei Han sica. Cât pri
vește pe doamna de Berny, pi ea 
iese deplin micșorată din revela- 
tlunile și indiscrețiunile lui ('har 
les Léger: nu numai că Balzar 
nu murea de dragoste pentru ea. 
vn\iurul anului 1834. — dar (cul
mea !) chiar în acest an începe o 
iubire frenetică între el și fru
moasa contesă Guidoboni-Visconti, 
pe care romancierul o remarcase 
în saloanele somptuoase ale lui 
Appony.

O remarcase chiar întratâta., 
încât peste doi ani prim,ea dela 
ea, ca dovadă, un fiu, — nou 
nouț...

Ceeace este mai adorabil, in a- 
ceastă neașteptată revoluțiune mo

grafică, asie turburarea adusă 'de 
noile contribuțiuni critice în con. 
cepțiile bine cunoscute île lui 
Balzac asupra castității. Este 
știut că uriașul romanului spunea 
voios și adesea că una din condi- 
țiunile creațiunii literare era, la 
el, abstinența —- fi neglijarea dra
gostei. Numeroase pasagii din 
scrisorile adresate polonezei adu
ceau mărturie despre aceasta : 
„Vai 1”, — îi scrie el prin Ianua
rie 1834, — „tu nici nu-țl poți în
chipui ce înseamnă 3 »ni de cas
titate !’’

Ș ne era dat să aflăm, acum, că 
la Balzac castitatea se solda prin 
prunci, fi că aceasta îl surprindea 
atât de puțin, încât exclama in 
clipa când i se arăta copilul, un 
bébé oacheș delicios : „Contesa 
Guidoboni are să fie încântată, — 
ea care dorea atâta să aibă un bă
iat brun !’’

Cum era $ normal, Baltac se 
transformase în amant al contesei 
Guidoboni-V iseonti nu numai pe 
terenul creațiunii obicinuite, dar 
și pe cel al creațiunii literare. Si 
astfel, aceiași nemiloși critici des
coperă astăzi o nouă impiftate a 
artistului : au identificat de- 
acum pe adevăratul model al 
doamnei de Mortsanf. eroina din 
..Le lys dans la vallée”, — slabi, 
lind în mod irefutabil că nu este 
doamna de Berny. cum se credea 
până ieri, ci aceeași contesă Gui- 
dobonit

Dacă dincolo 'de merle, duhum. 
le amantelor moarte mai net, bles
tema și huli de sigur că această 
ultimă revelație vostumă va atra
ge umbrei lui Balzac multe *eărt  
delà venerata lui ..dilech* ’’ ’ cele 
mai dureroase trădări, — ața e ? 
—- sunt cele retrospective, destăi
nuite posterității literare, și prin 
cari o femee este expropriată 
brusc de gloria ei trainică legată 
de aceea a unui roman inspirat.

Inaugurarea „Monnmen- 
toloi Victoriei“

ROMA, 13. (Rador). Eri 
s’a inaugurat la Bolzano mare
le „Monument al Victoriei” în 
prezența Regelui, a ducelui de 
Aosta și a ducelui Abruzilor, a 
președinților Senatului și Ca
merei, miniștrilor Giano și Giu- 
riati. a reprezentanților autori
tăților și a unei imense mulțimi 
de foști luptători.

Ministrul GiuriatÎ a vorbit în 
numele guvernului, preamă
rind victoria italiană și amin
tind jurământul de credință al 
foștilor luptători pentru Rege.

Delegațiunile de foști luptă
tori și de fasciști din toată Ita
lia au defilat apoi cu muzici și 
drapele în fata Suveranului.

După amiază Regele a asis 
tat la congresul Uniunei foști
lor luptători. •

POE $T LITERATURA

EDITH CA VELL
In ședință privată, a avut 

loc zilele trecute la Berlin re
prezentarea faimosului film re
prezentând eroismul și asasi
narea martirei engleze Edith 
Cavell, — ucisă de germani în 
timpul ocupării Belgiei.
Un redactor al ziarulu «Frank 

furier Zeitung”, care asista la 
execuție (în ambele sensuri,--’ 
și a eroinei și a ucigașilor) și-a 
rezumat la ieșire impresiunile: 

„O melodramă”, — a decretat 
el, — „o melodramă bună pen
tru a impresiona nervii unui . 
public naiv. Și care dovedește 
mai ales că soldatul și ofițerul 
german știau, să se supună or
dinelor, primite de sus”.

Chestiunea era să se spună 
ceva despre autorii ordinelor 
de sus, însă ! Și despre asta au 
spune nimic asistentul, — și cu, 
bună dreptate^,

FAIMA

NEVESTE DE LITERATI
Tntr’un volum asupra oameni

lor de lirere din veacul al XVIII, 
criticul francez André Brulé a- 
nalizează situațiuneâ acestora în I 
rnijlocul soc'etMții vhmiri lor, a- 
jungând la conclnzwnea cX m nu 
a fost atât de strălucită cum s’a 
spus, Autotul ia drept criteriu de 
judecată căsătoriile țontrgcta’e dé 
cei mai iluștri dintre ei. rele- 
vându-ne că ;

Lesage sa căsătorit cü fata ți
nui tâmplar, — iar Diderot cu o 
croitoreasă. Dufretmy a luat de 
soție pe propria lui spălătoreasă, 
— ca și Boissy și Danchet, ambii 
tcademicieni. Cât privește pe La 
Harpe, el fu încântat cu mâna fe
tei unui limonadier la care sta cu 
chirie 1

VOLTAIRE TA LENINGRAD
Pptersburgul, — adică Petro- 

gradul. — nu 1. Leningradul, — ,i 
ținut să sărbătorească ți el cci 
150 de ani trecuți dela moartea 
lui Voltaire, prietenul Ma»ei Cm- 
ferine. care supraviețuind pa
triarhului dela Ferney a avut ex
celenta idee să cumpere dela moș. 
tenitori biblioteca personală a ma 
relui scriitor.

Nu este. deci, de mirare că Le
ningradul este astăzi or<fșul care 
posedă asupra lui Vollaire cele 
mat numeroase documente origi
nale : cele șnpte mit de volume 
ale bibliotecii lui sunt In mare 
parte pline de adnotaț’uni datori
te manei lui iscusite. Depozitate 
până acum zece ani la „Ermtla- 
ge’*, — volumele acestea suut as
tăzi la Biblioteca publică a Pe— 
nu !, — a Leningradului, bou 
poate Stalingradului (dacă nu 
s’o fi schimbat numele peste 
noapte...).
WM——a—MBMMU

scriitorii cei mai populari ai 
Spaniei moderne.

In primul rând nu e litera
tor. A trăit viața direct, o ex
primă direct. In- loc de tortu
rate căutări stilistice, a produs 
fapte, cu verva și cu abunden
ta unui povestitor oral. Igno
rând alambicarea scrisului, a 
isbutit poate fără voie să dea 
într’o țara cu literatura oste
nită de veche tradiție, o opera 
optimistă și vie de o robustime 
care i-a câștigat îndată intere
sul și simpatia lectorului, par
ticiparea lui la peripețiile pe 
care le-a trăit. Opera lui care 
nu datează de un an și număra 
astăzi 7 volume imprimate, 
una în curs de tipărire și alta... 
pe care o termină în tara, face 
contrast cu tot ce s’a scris in 
ultimii doi-trei ani, de către di 
feriți scriitori călători, de câud 
un adevărat neastâmpăr plane
tar a turburat sedentarismul 
literalilor. Nici Paul Moraid, 
Gide, Dorgeles, ,Fr. de Crois- 
set, Fabre-Luce, nici călătorii 
mai vechi, Loti sau Farrere, ca 
să mă limitez la literatura fran
ceză nu aduc în notele lor de 
voiaj atâta prospețime a ochiu
lui si atâta lipsă de prejude-

Românii sctiî’ori 
în Soania

D. MIHAI TICAN

CINEMA UNIVERSITAR
Universitatea din Harvard, 

dornică de autnomie ca toate 
instituțiunile și ca tofi indivizii 
americani, s’a decis să se lip
sească de-acum și de filmele în
chiriate din comerț • astăzi ves 
tește lumii că s’a organizat in 
vederea producției indepen
dente de filme, sub conducerea 
propriilor âăi tehnicieni.

Firește, primele filme reali
zate vor fi consacrate înzăță- 
rul, — amănunt puțin cunosvui 
lor, artei și peisagiilor instruc
tive. Filmele în cari eroinele 
se sărută pe gură Ia fiecare 14 
metri nu vor veni decât mai 
târziu, — poate chiar nicio

dată...

Profesorul 0. P. Cambiaire. 
dela Universitatea din Lou’s- 
vîlle (Kentucky) a publicat de 
curând. în edițiile Stechert diu 
New-York, un studiu despr* 1 
Tnflncnfa luî Edgar Poe în 

Franța”.
Primele traductiuni din ooe- 

ra lui Poe. apărute în Franța, 
datează dela 1^46. — si ele se 
datorau criticului E. D. For 
gues. Rennmele inspiratului 
scriitor american a crescut 1- 
poi încet, și cu el și influenta 
lui asunra nuvelei, poeziei și 
te-'teului francez.

Poe a avut o educație fran 
oeză temeinica. — spune auto 
ml. — amănnn puțin cunoscut 
nână astăzi. Totul face să se 
rrendă că el cunoștea bine lim 
ba franceză, și literatura Fran
ței de pe vremea lui.

CArp șUrevlste
Au apărut*  «Tratat de drept 

civil» voi. 1 și III (în gentil Ini 
Planiol și Colin et Căpitani' de 
C. Hamangiu. consilier la Ca
sa. I. Roseifi Bălănescu și Al. 
Băicoianti. de peste 1000 pagini 
Fiecare, hârtie velină. Volumul 
II apare la finele lui Octom
brie.

«Codul civil adnotat» cu doc 
trina franceză și română și cu 
jiirispriîdenfa până la 1927 (în 
genul Ini Furier Herman). Vo- 
Inm’iiT V. (doctrina) de C. Ha 
mangiii și N. Georgean, 300 pa
gini. ne două coloane, hârtie 
velină.

Volumul XIIT-XrV din «Co
dul general», cuprinzând leeih 
și regulamentele de unificare 
din 1922—1926 (continuare la 
voi. XI—-XII) adnotate cu nu
meroase referințe și trimiteri 
1320 pagini pe două coloane, 
hârtie velină, legat în pânză.

«Biblioteca Universitară de 
drept» de sub conducerea d-lu 
C. Hamangin, consilier, la Ca 
safie, yol. IV: «Principii de c- 
conomîe politică» de Ch. Gich- 
f rad tise de Gh. Alexianu, 720 
pagini.

«Pandectele Române», )anul 
VII), caetul 4—5 (dublu) reper 
toriu lunar de doctrină și ju 
risnrudentă comentași și adno
tată, sub direcția d-lui O. Ha 
mangiii. consilier la Casație 
200 pagini, pe 3 coloane, hrâtie 
velină.

«Pandectele Săptămânale», 
(anul IV) nr. 24. cuprinde ceh 
mai recente jurisprudente ale 
Casației, publicate «în exten 
so>, toate adnotate cu birispru 
denta anterioară. 32 pagini, k 
2 coloane, hârtie velină.

Care este cel mai celebru 
scriitor din lume ?

Numele lui a fost destăinuit 
publicului de o revistă ameri
cană, care deschisese , o an-’ 
chetă asupra „faimei**.  Cel 
mai renumit nume de scri’tor 
mondial este acela al romancie 
rului Irvin S. Cobb, din Pa- 
dueah (Kentucky).

De ce ?
Pentrucă numele lui îl poan 

tă : o tipare; o varietate de 
dalie ; un ca) de curse; o pipă; 
o stradă din Texas: un câine; 
un tip de cămașă de noapte și 
un hotel din orașul sau natal-..

Este drept că nimeni duJ 
cunoaște, ca scriitor...

’ ARTISTICE

Compania dramatică „Leat rul 
Nostru’1 reprezintă în fiecare sea
ră 1a Phrcul Otetelișeano, marele 
«ucces bucureștean, ilarianta farsă 
în 3 acte „Florette & Patapon” de 
llennequen și Weber.

In distribuție d-nele Elena Za- 
mora, Anicuța Cârje, Nelly Cara- 
Çioni, Marieta Deciilescu, Fanți 
Mancoviei și d-nii Al. Ghibericon 
G. Timică, D. Lascu, C. Ilociun^ 
I. Brătulescu, L Armășescu, G 
Potcoavă, G. Acsente. 1. Tomescu 
G. Lascu, M. Nedeianu, etc.

•
Compania dramatică „Teatrul 

Nostru” continuă cu acelaș ma- •: 
re succes la Parcul Otetelișea- . 
»u seria hilarianteLlarse în trei. 
acte „Florette și Patapon” de • 
Hennequin și Weber.

In distribuție d-ne le : E’ona 
Zamora. Anicufa Cârje, Ma
riette Deculescu. Fanta Stanco*  
viei și d-nii Alex Ghiber 
G. Timică. D. Lascu. C. Ho*  
ciung, I Brătulescu. I. ArmășOs 
seu. C. Potcoavă. G. Acsente. I 
l om eseu, G. Lascu. M. Nedea- 
nu. etc.

La „Cărăbuș” se reprezintă 
în fiecare seara cu un succes , 
formidabil revista „Cioc! Cioc! 
Cioc !” de N. Kirifescu, mai • 
toate scenele sunt bisate așa 
că spirituala revistă va face 
serie.

In viitoarea stagiune a Operei 
ne va relua „Nunta tragică*',  de 
Alexis Catargi.

In curând va avea loc la Paris 
an congres internațional al biblio
tecarilor.

cată și de opinii gata făcute în 
descripțiile celor văzute și pe
trecute.

Mi hai Tican nu e un erudit 
N’a colindat lumea să culeagă 
impresii sau sa verifice jude
căți. A plecat în lume, să tră
iască, a trăit adesea în mizerii, 
a cules aventura unde i sa o- 
ferit, a străbătut continentele» 
tarile și capitalele, ca și codrii 
virgini și satele triburilor săl
batice nu în căutarea sensatiei. 
ci împins de necesitatea demo
nului interior. Nici nu s’a gân
dit să-și scrie vreodată impre
siile acestea, cum nici nu se 
gândea vre-odată la literatură. 
Povestirea debutului, e din a- 
cest punct de vedere, cu deose
bire edificatoare. Din Africa, 
omul ajunsese în Spania, cu 
singura avuție o colecție de 
1500 fotografii — adevărată ar
hivă documentară a vieții, mo
ravurilor și problemelor afri
cane. Era un capitol. Singurul 
capitol. L-a oferit unui di
rector de mare cotidian ilustru. 
Editorul-director, i-a cerut 
să-și scrie și impresiile a- 
cestor expediții, pentru a în
cadra documentele fotogra
fiate. I-a cerut firește. într’o

1 doară, îndoindu-se că un străin 
și un om care n’a scris nici
odată literatură, ar isbuti și 
facă mare ispravă. Mihai Ti- 
can a primit, tot într’o doară 
Și a scris, o pagină, două, o 
sută, cinci sute. Mihai Tican 
s’a descoperit scriitor și edito
rul-director. s’a trezit împotri
va așteptărilor , managerul u- 
nui mare scriitor popular, de 
unde se aștepta în cel mai fe
ricit caz la o serie de corecte 
referate, uscate și plicticoase.

Nu e aceasta oare aventura? 
Aventura activă, despre care 

vorbește Pterre Mac-Orlan, an- 
grenându-te și condiționân- 
du-ți viata în afară de somno
lenta monotonie a cotidianu 
Iui?

Dar feciorul de clăcași diu 
Muscel, nu și-a terminat încă 
traista cu surprize — «am îucă 
un sac» cum spunea el, făgădu- 
indu-ne scrierile de mâine.

II așteptăm.
Până atunci, editorii români 

ar trebui să-I câștige țării și 
scrisului românesc.

Dar editorii noștri dorm, 
dorm, dorm....

Cesar Petrescu
- ------ ----------XOX ’ *

Spectacolele zilei
Azi 15 Iulie 1928 

TEATRUL NOSIKU: <FLretto 
și Patapon», cu d-nvle: hiena Za- 
mora. Anicuța Cârje. Tanța Stan» 
covici, și d-nii: Ghibericon. Th 
mică. Lawu, Hociung, Armășescu, 
etc.

TEATRUL MIC î «Safirul» ct 
d-nii Miști Fotino, Niculeacti Bu
zău. d-nele Renée Annie, Annie 
C apmtin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ î «Cioc! ‘ 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
Tănase.

CINEMA SCALA î Revista ,Sl 
nu te superi că te’n.jur*  cu Pro- 
fonopesen. Pizone, Kaner și d-ni 
Silly Vasiliu.

( IN’1 CAPITOL» (Grădina . 
i Sală) : „Ivelte” de Guy d? Mau

na sânt cu Catherine Hessling.
LIPSCANI : «Mireasa jazzban. 

lului» cu Marie Prevort și Bale
gii ..Nandvs Revue Girl«”.

CINEMA SELECT : „NîeBelun- 
tii” cu Bernard Goetzke .și Paul 
Richton.
CINEMA BULEVARD-PALAC Ei 
„Sclava Albă” cu Liane Haid, V< 
Gaidarov și o eomedie.

CINEMA MARNA: „Annie 
Laurie” cu Lilian Gish.

-XOX-

farmaciile de serviciu
Azî 15 Iulie 1928

Dr. N. Popovici, calea Griviței 
213, tel. 20/99; Alex. Roșu (La 
Galenu), calea Griviței 74, tei, 
24/39; Dr. V. Vârcolici (ThoissK 
calea Victoriei 126, tel. 67/10; D. 1 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
leatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu, 
(lacobi), str. Patriei (Piața de 
F lori) 14, tel. 21/56 ; 1. Vespremeâ- 
nu, calea Văcărești 39, tel.; E, 
Frenkel, calea Văcărești 39, teL 
^64/13 ; Liviu Banca, șos. Mihai 
Bravu 32 ; Gh. lonescu, calea Ra- 
hovei 5, tel. 25/1 ; G. Uoroleuca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/35 ; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
54, tel. 56/83; Margareta Nacu, 
Prelungirea Dorobanților 51, tel, 
216/06 ; Filareta Zamfirescu, sti, 
Bana Manta 52.
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Săptămânafinanciară
Ravajele tusei

7000 cezuri de Tuberculozfi numat la București tn decursul anului 1O2S~ 
Dela Tuse la Tuberculoza numai un pas- Acțiunea steri lise anta a Bromoîor 

mulul *1  a Sulto-Oalo caietului de JPotasslu.

I MITA DELA MINISTERUL’
F DE FINANȚE
î D. prim-procuror Codin Ștefă. 
jhescu a deschis eri acțiune publică, 
pentru luare de mită contra lui 
iordan Ștefănescu subdirector în 
Ministerul Finanțelor

D. jude-consilier Enescu care in
strumentează această afacere, con. 
tinuă cercetările.
t D. Iordan Ștefănescu n’a fost 
wcsiatîncă. d ( « $

K GAETAN LA JURAȚI

Pe ziua de eri perversul crimi- 
nalGheorghe Gaétan, n’a făcut 
decât o mică.plimbare de la Vă
cărești la tribunal unde a fost 
eschibaf unui numeros public cu- 
fio# da vede» © aertfai speță 
w flHMA Mia

Girueta bursei s’a întors îa- 
tăși. Prudent, cu oarecare teama, 
Care trădează amărăciunea re
centelor decepții, cota valorilor 
» început să se urce.

După descurajarea de săptă
mâna trecută, când se zvonise, 
»in cercuri oficiale, perspectiva 
amânării împrumutului pentru 
la toamnă, prezența experților t 
delegaților finanțe! străine a a- 
0us o reînviorare neașteptată.

Cotase acțiunea Banca Națio
nală. acum opt zile, 13.600 — 
cotează astăzi 15.500. Diferența 
Hu e excesivă și a fost câștigată 
8rin etape, pe măsură ce încre- 

erea revenea. După atmosfera 
pesimistă din ultima săptămână, 
reacțiunea ar fi putut fi mai vio
lentă. Dar. abstracție făcând de 
amintirea pierderilor recent su
ferite, bursa noastră păstrează 
focă o semnificativă rezervă.

Tratativele împrumutului sunt 
înconjurate de prea multa dis
creție, confiscarea oaspeților fi
nanciari e prea sistematică, cer
curile oficiale sunt prea puțin 
optimiste, ca bursa noastră sa 
manifeste entuziasmul, semn al 
încrederii desăvârșite.

Prudenta, e nota zilei.
N’am citat, decât acțiunea Ban- 

2a Națională, a cărei cotă înre
gistrează temperatura*.  împru
mutului de stabilizare. Celelalte 
acțiuni, din sfera de interese a 
finanțe! liberale. Reșița, S. T. B.. 
Clădirea Românească. Creditul 
Industrial. Banca Românească 
»’au urcat paralel.

Cota acțiunilor speculate as
tăzi, are o mișcare generală, care 
te recnnoaște ușor. Speculația 
bursieră n’are astăzi elemente di
ferențiale, specifice, de judecată, 
nici date certe. Impresiile sunt 
sumare și generale, mișcarea ac
țiunilor e simultană. Scad sau se 
urră. deodată.

Dar, efectele ?
lata într’adevăr un fenomen 

Interesant. Bursa efectelor a fost 
prima care s’a resimțit de urmă
rile impresiei produs^ în opinia 
publică, de declarațiile guverna
mentale din toamna trecută, pri
vitor la stabilizarea cu ajutorul 
Ahui îmnTumut străin.

Efectele s’au urcat simțitor. 
Au câștigat atunci. 20—50 la su
tă. Dar. fiind hârtii cu un venit 
fix, urcarea lor nu putea conti
nua nedefinit, decât în speranța 
^revalorizării”. Și, într’adevăr. 
dună ce interesul publicului, nou 
apărut în bursă, manifestase pre
ferința pentru acțiuni, cercurile 
bursiere interesate agitară. în 
mod voit confuz, speranța absur
dă a revalorizării rentelor.

A trecut destul timp, de când 
am dovedit aci, greșala acestei 
credințe. Intre timp, efectele.

ananBaHBraanKHaFSMM

Cronica ludlciarâ
F ---------
FRAUDELE DELA DIRECȚIA 

ÎNCHISORILOR
Dupa mai multe amânări, eri 

Urma ca Curtea de Apel secția 
2-a să se pronunțe în chestiunea 
marilor fraude delà Direcția În
chisorilor. O nouă amânare a pro- 
nunțărei deciziei părea exclusă, 
dat fiind că ziua de eri era ultima- 
dinaintea vacanței.

Aceasta fiind situația cei cinci 
acuzați așteptau cu inima strânsă 
în fața ușei, rezultatul pe care 
nul mai puteau amâna, ,

Și. totuși... ww
Starea aceasta de grozavă încor

dare care durează de vâteva zile s$ 
mărea cu cat se apropia ora ? pes
te care nu se putea trece.

Încă pela ? fără 5 minute încep 
Verificările ceasornicelor și contro
versele asupra orei... meteorolo
gice : dacă decizia se pronunță pes 
te ora ?, casarea e sigură ! — La ? 
fără 3 minute se aude zgomot în 
<ală — acuzații și avocații dau 
buzna în zadar : ușa nu se des
chide.
ț După doua minute, altă emoție: 
B cheie încearcă să se răsucească, 
flar toi fără rezultat.
! In sfârșit ușa e deschisă larg la 
l! și minute. — Acuzații se poftesc 
w Grecii la... Maiorul Cernât, face 
jm efort de curaj și intră primul, 
palid și asudat.

In sală tortura continuă încă 
câteva secunde până ce intră 
tră președintele care în locul deci- 
ției așteptate citește numai un..., 
jurnal prin care curtea constatând 
nevoia unor noi dovezi, amână pro. 
cesul la 19 Septembrie. ,
t Lumea respira ușurată. ' 
r La acest termen urmează a fi 
reaudiat d. M. Georgescu fost șej 
comptabU la Dir. închisorilor pre
cum și un nou martor M. I. P. loa. 
nifescu.

trecute pe al doilea plan, Reve
niră staționare. Târgul efectelor 
se menținu câtva timp ferm, de
veni a noi calm și însfârsit înce
pu să dea semne de vădită slăbi
ciune. Astăzi, efectele sunt în 
scădere. •, . • ;

Care-î cauza ? I ■
*,

E prea vizibilă.
Perspectiva recunoașterii tutu

ror rentelor externe neștampi
late și plătirea lor în aur, sarci- 
nele mereu crescânde ale împru
mutului, evidența deficitului bu
getar, au făcut pe tot mai mulți. 
să înțeleagă, că rentele de stat 
nu se vor bucura de nici un a- 
vnntai. cu ocazia stabilizării.

Credința care dăinuise, un timp 
că stabilizarea va aduce o mare 
abundență de capitaluri, provo
când scăderea dobânzilor curen
te și deci urcarea hârtiilor cu ve
nit fix, a început de asemenea să 
slăbească.

Este azi, limpede că, în împre
jurările în care se înfăptuiește 
stabilizarea, ea nu va aduce nea
părat abundența capitalurilor 
străine.
Numai suprimarea legislației 
specifice, organizată împotriva 
capitalului străin, de rapacitatea 
finanței liberale, ar putea prile
jui atragerea creditelor și inve- 
sKHnnilor din afară. F.ftenirea 
chiriei banului și deci urcarea 
rentelor e prin urmare în funcție 
de legislația, favorabilă sau os
tilă capitalului străin. Și deo
camdată, nimic nn arată că cer
curile guvernamentale ar fi reu
șit să înțeleagă gravitatea pro
blemei.

*
La cursurile actuale ale efecte

lor, rentabilitatea lor « mult 
prea mică, nu numai în raport cu 
dobânda curentă, dar chiar și în 
comparație cu nivelul ei viitor, 
probabil.

Se apreciază, în genere, că a- 
oăsarea fiscală apropiată, la care 
trebuie să ne așteptăm în urma 
condițiilor împrumutului pe cale 
de înfăptuire, nu va permite o 
scădere nrea mare a dobânzii cu
rente. Urcarea rentelor peste 
cnrsul actual pare puțin proba
bilă și după cum manifestă bur
sa. dimpotrivă.

Găsim aci adevărata apreciere 
a bursei, nu asupra șansei înche
ierii. ci asupra calității însăși a 
împrumutului.

Scăderea efectelor trădează 
greutatea condițiilor premergă
toare împrumutului. Este echiva
lentă, cu o dezaprobare formală 
a pieții financiare interne.

Se va pași cineva șă-i înțelea
gă toată semnificarea ?

Ne îndoim.
Ricardo

„Elita” s’a abținut pentru un 
moment.

Ședința a durat just două mi
nute necesare a se anunța lipsa 
dosarului fondului care e înain
tat Curții de Casație, și fîxărei 
unni nou termen de judecată la 
25 Septembrie.

PREOȚII NU POT FI PENSIO
NAȚI DUPĂ STATUTUL 

FUNCȚIONARILOR
Preotul D-tru Răceanu dela pa

rohia Slobozia-Argeș fiind scos la 
pensie din oficiu pentru limită de 
vârstă, în conformitate cu statutul 
funcționarilor publici, atacă cu ac
țiune în contencios decizia de pen
sionarea sa.

Curtea de Apel secția I-a, care 
a judecat această afacere, după ce 
a făcut divergența în această ches
tiune a admis eri acțiune, însușind 
susținerile reclamantului în sensul 
că preoții nu sunt guvernați de 
statutul funcționarilor, lor urmând 
a li se aplica legea clerului mirean 
care prevede în articolul. 44 că 
preoții pot rămâne în serviciu când 
nu sunt atinși de infirmități greve 

Decizia n fost dată cu majorita
tea d-lor: Stănescu-Buză, Pante- 
limon și Liciu, contra fiind d-nii : 
Radovici și Ioanid.

AFACEREA TERENURILOR 
PETROLIFERE

Eri au continuat la cab. 5 in
strucție cercetările cu privire la 
afacerea terenurilor petrolifere. 
A fost ascultat, ca pesonagiu nou, 
grefierul Tomescu dela Trib. 
Dâmbovița.

Cercetările vor continua Luni.
DIVERSE

— D. jude-instructor I. Stănescu 
care a fost însărcinat cu cercetarea 
„activităjei” bandei falșilor stu- 
denți și învățători, a arestat eri pe 
Aurel Bălăceanu, Dumitru Dumi
trescu și pe fata Florica Georgescu.

,— Secția 3-a a Tribunalului a 
confirmat eri mandatele de ares
tare emise contra celor implicați 
în fraudele dela gara Antrepozite.

XOX ?■■■■■ T— 1

Contractele colective de 
muncă

r CONSTANTA, 14. — Cerea- 
liștii s*au  întrunit aseară la se
diul lor spre a discuta cererea 
căruțașilor și hamalilor din 
obor, în vederea revizuirei 
actualului contract colectiv.

In urma deliberărilor ce au 
avut Ioc s’uu modificat câteva 
articole di» tariful de muncă.

0 întindere de 1222 hectare 
de pământ au dispărut la Giulești

Sau cum a fost expropriat moșierul Grueit
Pe zi ce trece neregulile făcu- 

ee cu ocazia exproprierii și îm
proprietării amenință colonnele 
ziarelor. E de ajuns ca săo se a- 
mintească, despre un caz în satul 
cutare, pentruca, imediat să sem
naleze alte zeci de cazuri, sau, de 
multe ori, reversul medaliei, a- 
dică partea ascunsă prin formula
re de pretenții și invocare de texte 
de legi.

Așa e cazul moșiei din Giulești- 
Cioplea a proprietarului Grueff, 
care își are cântecul ei, ne începe 
eă fie fredonat chiar dela anunța
rea reformei agitare.

O PRIVIRE GENERALA”

Era această moșie de 5.819 
hectare. S’a întâmplat» însă, 
ca, Ia expropriere pe teren să 
nu se găsească, decât 2597 de 
hectare. Unde s’a volatilizat 
restul de 1.222 de hectare ? 
Răspunsul nu e greu. E grav, 
însă, faptul că în plină desfă
șurare a reformei agrare pro
prietarul Grueff a. putut, ne
stingherit de nimeni, să înstrăi
neze o imensă întindere de pă
mânt. ce revenea, azi, de drept 
statului. E cineva vinovat de a- 
cest matrapazlâc ? Firește că 
da. Și în primul rând proprie
tarul Grueff- Și, iarăși, firește 
că sunt și complici, pe cari o 
anchetă trebue să-i dovedească.

Să nu se răspundă că lucra
rea e definitivă și,, deci, nu e- 
xistă posibilitate, din punct de 
vedere al procedurii, pentru 
constatarea adevărului. Avem, 
adevărat, în față o afacere de 
expropriere, care legahnente, 
ar fi definitivă. Dar aci nu e

Ancheta la comunitatea de avere 
din Caransebeș

Anunțată cu surle $i stopuri politice nu constată 
nimic. Disensit niîe dintre liberali

In urma celor scrise în presă 
asupra unor nereguli ce s’ar să
vârși la administrația averilor 
grănicerești, d. C. Argetoianu a 
ordonat o anchetă. Și a însărci
nat. cu aceasta, chiar pe d. Alex. 
Badian secretarul general al co
mitetului agrar și pe d. Berechet.

Graba cu care d. Argetoianu a 
răspuns relatărilor din presă a 
dat svon parerei că ancheta n’ar 
urmări chiar elucidarea lucru-

D. C. ARGETOIANU

rilor, ci oarecarî scopuri politice 
în legătură cu atitudinea unor 
nemulțumiți de șefia d-sale și al
tora, gata să fie mulțumiți, daca 
li s’ar deschide porțile admini

strației acestei averi. Ce grăunte 
de adevăr va fi conținând svonul 
acesta nu știm.

IN SPATELE GRIJEI... T

E cert, însă, că relatările presei 
asupra acestei administrații se da
toreze tocmai poftelor politice, 
cari reușiseră să îmbrace haina 
unei griji de bunul mers al trebu
rilor obștești.

Intr adevăr, din primul moment 
s*a  putut afla că la mijloc e d. 
Comeanu prefect de județ. Toată 
lumea se va întreba : dar ce, d. 
Comeanu vrea să fie și prefect 
de județ și administrator al averei?

Răspunsul ni-l dă intrigile, de 
care e frământat partidul liberal 
din această parte a Banatului. D. 
Comeanu prea să fie subșef cu 
popularitate la liberali. Și cum 
d-sa nu este îndrăgit de populație 
pentru simplul motiv că vrea să-i 
îndrăgească el, recurge la vechiul 
clișeu liberal de a avea partizani 
interesați la o administrație. Gân- 
diți-vă acum, câți țărani suni 
interesați în aceasta avere și ve
deți dacă socotelile d-lui Corneanu 
sunt greșite.

De aceea și-a dat toată osteneala 
să prepare terenul unei anchete.

Și a venit ancheta.
O SOCOTEALA GREȘITA...
Toate mijloacele ce stau Ia în

demâna unui prefect au fost în
trebuințate: propagandă,, îndem
nuri, promisiuni și forțări, pen
tru ca țăranii să vie și să de
clare așa cum „trebuia”, pentru 
ca prin schimbările ce urmau să 
se facă, d-sa să capete ascenden
ța politică în județ și să-și justi
fice titluri față de d. Argetoianu. 
Așa era făcută socoteala de d-sa 
și de prietenii d-sale cari nu-I 
au Ia stomac pe d. Orsescu actua-, 
Iul președinte al comunității de 
avere. Dar această socoteală (nu 
«’a potrivit cu cea din târg.

Cîun, vom vede» din «datării» 

vorba dacă e sau nu definitivă. 
Ci e vorba, pur și. simplu de o 
excrocherie» Căci a sustrage 
dela expropriere o așa de mare 
întindere de pământ înseamnă 
o excrocherie și ea nu poate fi 
perimată în fața legii.
EXPROPRIEREA NU E DE

FINITIVA
Și apoi.d. Grueff nu o consi

deră definitivă exproprierea, 
de vreme ce azi e în. proces cu 
statul pentru o porțiune defe
rea la care nu are dreptul, dar 
pe care o pretinde în virtutea 
unor aranjamente făcute îu 
casă, cari sunt nule în fața 
legii, dar de cari se prevah .r 
d-sa. • *

Și dacă d. Grueff nu consi
deră definitivă exproprierea, 
de ce tocmai statul ar consi
dera-o. Mai ales când e vorba 
de un deficit de 1.222 de hec
tare, mai ales când e vorba și 
de alte hectare, ce nu figurează 
în procesul verbal al comi- 
siunii județene, dar figurează 
într’o cerere ce se află depusă 
la comitetul agrar.

Din consklerațiuaile »• 
rale de mai sus, rezultă că re
zervele statului reniru îm •» r 
prietărire au fost micșorate cu 
1222 de hectare, deci câte« © 
sute de țărani dela Giulești 
sau eventuali coloniști au fost 
lipsiți de pământul ce li se cu
venea, rămânând și pe mai de
parte. iloți, deși au sângerat ia 
război u.

Și mai rezultă o necesitate 1 
aceea ca statul să caute să re
intre în posesia pământului 
sustras dela expropriere.

asupra celor constatate de an. 
chetă, și cuprinse într’un raport 
in a cerni posesie suntem.

Pentru azi . ne mărginim la as
pectele politice ale chestiunii.

Cari sunt ? De o parte majo
ritatea organizației cu d. Co- 
rneanu, admit șefia d-lui C. Arge- 
toainu pentru care însă cere, în 
schimb, sacrificarea actualei con
duceri a comunității d« avere 
spre a da iama; de alta nemul
țumiți!, de această șefie, cari au 
mers până la a-și da demisia din 
partid; iar la mijloc comunita
tea de avere, în contul căreia se 
șantajează .pentru șefie și popu
laritate.

DATORIA D-LUI ARGE
TOIANU

Ce va face d. Argetoianu în acest 
caz ?

Va satisface cererea celor ce pân. 
dese comunitatea de avere ? Lucrul 
e inadmisibil. Pentrucă această co 
munitate își are statutul său, care 
nu poate fi călcat, fără a se adu
ce o mare tulburare în întreaga ad
ministrație Dar, vor spune unii, 
dacă 8* au făcut nereguli. Nici pe 
acest motiv nu se poate face vre-o 
schimbare : pentrucă ancheta na 
constatat nici o neregulă, spre ma
rea dezolare a pofticioșilor.

Atunci ? Se va mărgini să dea o 
seriozitate controlului ce se face, 
să nu se mai poată afirma, că până 
acum că actualu control reprezentat 
prin Tudorică Lalescu e nul, din 
cauza nulității ce este Tudorică. E 
singurul, de altfel, amestec ce 
poate avea ministerul de domenii.

Restul, sunt lucruri de domeniul 
organizației liberale din acea re
giune, pentru întărirea căreia d. 
Corneanu se agită. Zadarnic, după 
cum a constatat ancheta.

Se poate ca d. C. Argetoianu, 
ca șef al organizației liberale să-și 
aib„e și d-sa socotelile d-sale. Aces
tea, însă, nu trebue să fie de felul 
celor făcute de d. Comeanu.

Nu pentru altceva, dar, măcar, 
pentru respectul adevărului duș
mănit atât de mult de tabăra celor 
ce dau târcoale comunității.

........... . ........XOX ...........

Noui târguri de vile
Direcția generală zootehnică 

a autorizat deschiderea târgu
lui de vite din comuna Pina- 
Pietrii (județul Ialomița), a- 

-nual: la 25 Aprilie, 2 Iunie și 
S Septembrie,

Târgul de vite din comuna 
Niculești-Jianu (jud. Brăila) 
s’a schimbai! Joi, în loc de 
Miercuri.

—■ XOX r-ir- „r-na..,!

Avocat dat judecăți
IAȘI. 14>. — Un cunoscut a- 

vocat din Iași a fost dat în ju
decată pentru mărturie minci
noasă. .

A asistat pe Vasile Grigoraș 
din Poiana Caprei să-și vândă 
un pământ al soției sale către 
mama lui, dând pe sora lui 
drept soție. . _

Tribunalul a admis experti
za amprentelor digitale spre a 
punoașt© adevărul.

Gripele cu tot cortegiul lor de 
guturaiuri și tuse oricât de ușoa
re par în aparență, sunt sursa u- 
neî adevărate infecțiuni micro- 
biene, atacând mucoasa traheo- 
bronșică, producând o iritați© a 
aparatului respirator. r

O TUSE, O RĂCEALĂ NEÎN
GRIJITĂ IMEDIAT, predispune 
la o debilitate a pieptului ?i la 
ravagiile BACCILULUI LUI 
KOCH, ADICĂ LA TUBER- 
CULOZĂ.

De aceea vă recomand în mod 
hotărît, ca să curmați imediat 
răul din rădăcină. In vavta mea 
experiență medicală am prescris

14 Iulie 1928
Leul a cotat la:

ZÜRICH W' 2WT
SCHIMB

București, 14 Iulie 1928,
Franci francezi
Franci elvețieni

6.42.50—6.44
31.60— 31.73

Franci belgieni 22.85— 22.95
Lire sterline 799.00—800.00
Lire italiene * 8.60— 8.63
I ire otomane 84.00- 85.00
Mărci germane : 39.10— 39.25
Zloți polonezi 18.25— 18.50
Shilingi austriaci 23.15— 23.22
l’engo 28.60— 28.70
Cor. cehe 4.86.50— 4.88
Dinari 2.90— 2.95
Drahme 2.20- 2.25
f^ve 1.20— 1.25
Fiorini olandezi 66.10— 66.35
Dolari 163.85—164.45

Schimbul In străinătate
14 Iulie 1928 T

ZÜRICH (închiderea? '
Berlin 125,67^
Amsterdam • 209
New-York 5, 19, 40
Londra 25,55 K
Paris >» 20^3
Milano 27,21
Praga 15.29K
Budapesta 90,50
Belgrad 
București

9,13
3,17

Varșovia 58,17 H
Viena ' 73,25

BĂILE DE NO 'iOL

LACUL-SARAT Brăila
La porțile marelui oraș dunărean Brăila

HOTELURI $1 RESTAURANTE DE TOATA MANA
Sezon 15 Mal — 15 Septembrie

POALE DE FEMEI. Superioare tuturor stațiunilor similare. 2) Limfatisma ’ 
scrofuloza, anemia, debilitatea 3) Rachiiismul 4) Reumuismul sub toate formele 
5) Tuberculoza chiru'gicrla, adenopali', artrite, cox'dg i, morbul iui Poți, cu sau 
fără fistule, abcese reci, osteile, etc. 6) Leziunile sistemului nervos ca: Sciatica 
iumba >o, paralizii infantile, nervite și polinervite, buse« e hemplegiilor, etc.
) Afecți -ni chirurgicale tn urma traumatismelor, ca racturi neconsolidate, 

calus dureros, fistule intarisabile, tn urma deschiderii flegmoAfleior. Atrite 
etc, 8) Unele miladii de piei), ca: prurigo, diatestic, proriasis, etc.

htlt il wi!W nfluttln FhlotKapli-BaflsscoiiIe-RailIoteTjp’e I 
Camera cu toi confortul cu 30 rel pe xl. Locuinței 
cu bucătării, Restaurante cu 50 lei pe zi. Lăptărli, 

Pescării, Băcănii*  Cofetării
Distracții numeroase*  Muzică*  Sporturi, Spectacole

Medici*  Farmacii*  Poștă*  Telegraf, Telefon 
Cereți prospeetul Societății LACÜ-SARAT Brăila

Concediile corpnlni didactic
Ministerul instrucțiunii face eu 

noscut că pe 1 Septembrie a. c. 
toate concediile și detașările a- 
cordate în trecut, sunt considerate 
ca expirate, oricare ar. fi fost du
rata lor.

Pentru concediile și detașările 
ce vor fi solicitate în viitor, inte- 
resații trebue să adreseze ministe
rului cererile lor pnăâ cel mai târ 
ziu la 15 August a. e. arătând 
motivul și indicând persoana și ii 
tlul suplnitorului.

Pentru școdlele secundare de 
orice categorie, data^ările se vor 
acorda numai în conformitate cu 
art. 83 din noua lege a învăță
mântului secundar.

Cererile vor fi adresate direc- 
țiunei de învățământ de care de
pinde școala unde se cere detaa- 
rea.

In ce privește suplinirile, cere
rile se vor adresa inspectoratului 
respectiv până la 35 August.

xox-*-»  i ■

Nenorocirea dela (amara
CONSTANȚA.. 1«. ■— Mun- 

cîforal Udata Nicolae pe când 
așeza o dinamită la o stâncă 
dela cariera Cavara, # fitilul 
fiind scurt, a făcut înainte de 
timp explozie.

Muncitorul a fost aruncat la 
o mare distanță. In stare muri
bundă a fost dus Ia spital.

' j ' --------------- - XOX 1V-1 '

Un depozit de pulbere 
explodează

BERLIN. 14. (Rador). - La 
Wuerzburg am Main au făcut 
explozie azi magaziile în care 
erau depozitate rezervele t de 
praf, de pușcă ale fabricei de 
munifiuni Hasloch. Cea mai 
mare parte, din clădirea fabri
cei a fost distrusă. Sala mașini
lor a fost aruncată în aer. Pos
turile de pompieri din localită
țile învecinate au fost chemate 
imediat pentru a localiza in
cendiul*  Numărul victimelor c 
foarte mare. Până la ora 5 du
pă amiază fuseseră scoși de 
6ub dărâmături patru morțiș 
opt răniți grav și 18 răniți mai 
ușor.

La aceeași fabrică s’a mai 
produs acum câțiva ani o ex
plozie catastrofala.

încasările tezaurului 
îrancez

PARIS. 14. (Rador). « înca
sările de impozite în cnrsul pri. 
melor șease luni ale anului 
1928 au atins suma de 19 mi
liarde 327.186.000 franci, adică 
cu un miliard 299.178.000 franci 
mai mult decât erau evaluările 
budgetare.

si recomandat bolnavilor mei, 
cari tușesc. SIROPUL PECTO
RAL „ALDA”. Nici odată n’am 
obținut succes imediat precum 
am obținui cu Siropul Aida, pre- 
parația cunoscutului farmacist- 
chimist Const. Chihăescu, Bucu
rești, grație fericitei și inspiratei 
sale compozițiuni cu bază de 
Pulmonaria off. Thyokol Bromo- 
form Aconit. Beladona și faimo
sul Biodur de Codeină.

Acțiunea hyperenergică a Si
ropului Aida, este extraordinară 
Tușea sau bronșita dispar după 
24 ore.

In cazurile cele mai disperate,

orviz

^^TÏomnitorül
. Tuturor Borvizelor

* — ■ —
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Lucrările Comisiei parlamentari 
de legislație

S’a discutat: Scăparea arestatiior, ruperea si 
giliilor, ultragiul cultelor si turburarea liniștei 

publice
Comisiunea parlamentară de le 

gislație și-a continuat lucrările 
eub președinția d-lui Cesar Puseu 
și în prezența d-lui Stelian Pope- 
&cu ministrul justiției. La discu
ții ia parte și d. Ion Rădulescu, 
profesor la Universitatea din 
Cernăuți.

Comisiunea ia! luat în 'discuție 
chestiunile referitoare la scăparea 
arestaților și a însărcinat pe d. 
raportor să facă textele, spre ii se 
încrimina simplul fapt al evadă
rii unui deținut, fie că este con
damnat, fie că este în stare de de
tențiune preventivă.

Deasemeni comisiunea luând în 
discuție textele referitoare la ru
perea sigiliilor și luarea actelor 
sau lucrurilor aflate în depozite 
publice, a dispus să se redacteze 
un text special cuprinzând toate 
cazurile de sustragere a lucruri
lor aflate sub sechestru.

Comisiunea s dispus ca textele 
privitoare la uzurparea de titluri 
sau funcțiuni publice să fie pusa 
în legătură cu dispozițiile capi to
iului III, privitoare La călcarea 
de atribuțiuni din partea autori
tăților administrative sau jude
cătorești.

Comisiunea, luând îu discuție 
textele referitoare la împiedicările 
liberului exercițiu al unei reli- 
giunl și ultragiul adus slujitori
lor unui cult, » însărcinat pe d.

în începuturile Re tuberculoză, 
tn catarurile bronșitele, în astmă, 
îp efisem, în torturanta tuse mă- 
găreasca, în laringite și farin- 
gite, SIROPUL ALDA aauce cele 
mai eficace rezultate.

SIROPUL ALDA, supranumii 
cu drept cuvânt Salvatorul plă
mânilor, calmează și vindecă tu
șea, regenerează țesuturile atin
se, activează fagocitosa sporind 
mijloacele de apărare ale piep*  
tului slăbit.

t F DOCTOR ICS.

De vânzare la farmaciile și 
drogheriile din toată țara.

Petorma Cndiilwi ocna

raportor V. V. Pella, Al. Nö 
șești, secretar general la justiț( 
gi Ion Rădulescu prof. univerș 
tar să pună de acord aceste twd 
cu acele cuprinse în legea cuib' 
lor.

Dispozițiile de sub capitolul ] 
intitulat asocierea făcătorilor 
rele și tulburarea liniștei publ? 
au fost admise în redactarea dai 
de legea Mârzescu și reproduse . 
Consiliul legislativ.

Principiile adopte te de Con" 
liwl legislativ în materie de vaaâ 
bondaj și cerșetorie și oare cor® 
prind în textul dezideratelor do 
trine în această materie au foi 
admise de comisiune cu ușoare i 
chficări, în ce privește repartia 
rea textelor. ț

In ședința de Marți se vor d' 
cuta textele referitoare la crime 
Și delictele împotriva particuj 
rilor,

Achitarea d-lui Măgu
GALAȚI. — Tribunalul t

cal s’a pronunțat azi, în pr< o
sul jntentat d-lui avocat.
gura, șeful partidului națions
țărănesc, pentru un manife’
înserat în ziarul „Vremea”.

D. Măoy*»*«,fost achitat.



Samsarul cultural, negustor de porci
(um îacc colonelul 0. Bacaloglu propagandă culturala

w"Z“k° pentru, tiparul
Fekete. 40 acțiuni Werner, aso
ciatul lui Fekete. D-1 Bacalo 
glu na avut nicio aefiune. D-1 
Samarineanu spune (fila 20): 
P-l Fekete mi-a declarat că I 
costă 50.000 lei firma „Cele Trei 
Crișuri”. D-1 Bacaloglu a vân
dut firma „Cele Trei Crișuri” 
pe bani buni, creînd o atmos
feră confuză. D-1 Stănescu afir
mă (fila 87) s „Am cunoștința 
de legăturile făcute cu ocazia 
înființării tipografiei „Cele 
Trei Crișuri”, cu care ocazia nc 
d-1 Bacaloglu a primit dela d. 
Werner prin mine personal ^u- 
ma de lei 10.000, dată ca avans 
în contul acestei afaceri”. (De 
notat că d. Stănescu era admi
nistratorul revistei și reuui-i- 
nh). D-1 Fekete declară la fila 
52 că și astăzi îi datorește d-1

iniurulimpinicriiorcscdic 
la Cluj

Câtéva date si citre lămari’oare
In legătură cu chipul în care 

s’au (Scut impunerile la Clui. 
chestiune de care s’a ocupat si 
ziarul nostru, ni se comunica ur 
matoarele lămuriri oficiale :

Banca Transilvania care a- 
cum una lună a luat prin fu
ziune cu alte bănci acest nume, 
a fost impusă sub numele „Ban
ca Economică Ardeleană”, la 
impozit comercial după cum se 
vede din procesele verbale de 
impunere. Impunerea s’a făcut 
de Comisia specială, după ce 
toate scriptele au fost verifi 
cate în prealabil de un funcțio
nar superior de Finanțe, ^re a 
staHlif ven’^ 1 * * * V il ne

După cum ați va^Ut din ar
ticolele precedente, colonelul 
*î. Bacaloglu (cel care sem
nează articole scrise de alții) 
posedă multe și admirabile 
mijloace de a face cultură 
jpre binele tării românești și 
al neamului românesc. Junele 
colonel, cu erotice reminiscen 
te de sublocotenent amorezat, 
Jdupace a scris articole și a ti* 
put un discurs de recepție scris 
de altul, nu și-a epuizat mif- 
ioacele, ci a recurs la altele și 
mai originale.« <

l EXPORT DE PORCI

Colonelul G. Bacaloglu, ma
rele factor cultural la granița 
apuseană a tării (vai să nu 
credefi. domnilor 1) s’a gândit, 
a cugetat îndelung și profund, 
șl a descoperit că diferite ani
male pot fi sneculate în folosul 
culturii românești. (Până aci 
colonelul speculase munca și 
buna credință a oamenilor). Și 
dintre toate animalele, a ales 
tocmai porcii. Se vede treaba 
că și porcii posedă anumite ca
lități intelectuale, nu numai 
carne și grăsime. Deci colone
lul G. Bacaloglu a făcut tovă 
rășie culturală cu nevinovatele 
animale, pe cari a vrut să le 
trădeze apoi făcându-le vânt 
peste graniță. Adică î export 
ae porci. . •

Dar ca să nu zică lumea *ă 
eu calomniez, voi cita din do
sarul anchetei făcută acum doi 
ani (raportul prefectului poli
ției Oradea către prefectul ju 
ddefului, pag. 15, punct. 14), 
Care sună în felul următor î 
; „D-I Gh. Stănescu (fila 87) 
declară t
1 „Sunt la «dispoziția oricărei 
instanțe judecătorești cu do- 
fvezi asupra manipulafiunii per
sonale a d-lui col. G. Bacalo
glu sub masca Reuniune], cu 
care a intenționai să-și reali
zeze venituri personale.

Tot d-sa spune că posedă acte 
asupra unei afaceri de export 
'de porci sub titlul „Cele Trei 
Crișuri”.

Cred că nu e necesar să mai 
adaug ceva. Declarația de mai 
sus e precisă«

COLONELUL VINDE FIRMA
V REUNIUNII

In procesul verbal 'din 8 
Noembrie 1921 colonelul G. 
Bacaloglu of eră. Reuni unii o ti
pografie și o librărie cedaie 
d-sale cu forme legale de către 
d-nii Fekete și Werner. latăj 
deci și filantrop : donează o ti; 
pografie și o librărie. Ați mai 
auzit așa ceva ?

Ei, bine, veți vedea cum stă 
chestia cu tipografia. Citez din 
raportul amintit (pag. 8, punc
tul 8) :

„Conform depoziției d-lui Fe. 
kete (fila 22, 51) tipografia ni
ciodată nu a fost cedată sub 
nicio forma legală d-lui Baca- 
toglii, care a intervenit ca să se 
rechiziționeze un local potrivit 
pentru tipografie (fila 96) și 
care a admis ca tipografia să 
poarte numele „Cele Trei Cri
șuri” Tipografia a fost o socie
tate pe acțiuni în cari majori-

<926 după bilanf. Ia suma de 
lei 1.058.414; Comisia specială 
a stabilit venitul comercial Ia 
suma de lei 915.000 si la com
pliment ar 1,528.000, iar Admi
nistratorul Financiar personal 
a verificat impunerile societa 
iilor anonime a declarat apel, 
astfel că Comisia de apel a sta
bilit venitul impozabil la suma 
de lei 1.628.000, iar la compli
menta? 2428 000.

Pe anul 192? tot astfel s’a 
procedat stabilindu-se de ace 
laș funcționar superior, venitul 
după bilanț de lei 901.582, de 
Comisia specială la lei 2 mi
lioane 159.806,97, Banca a ape
lat impunerea asemenea si fia 
cui care prin Comisia de apel 
a stabilit venitul comercial la 
lei 1,955.000, iar complimentar 
2,455.000.

Directorul Societăfei Kolo- 
man Borbely a plătit conform 
procesului verbal de global 
impozit pe salarii pe anul 1926 
pentru salariul anual de lei 
149.300, pe anul 1927 după sa
lariul de lei 164.000, iar pen
tru anul 1928 după salariul lu
nar de 18.325 pe lunile Ianua
rie—Martie a. c.

Pentru dividendele încasate 
și dobânzile la eventualele de
puneri spre fructificare, el nu 
poate figura prin roluri deoa
rece impozitul mobiliar se re
tine si achită de instituție la 
suma totala. In anul 1926 s a a^

w- . - — ,— 1 re*
vistei „Cele Trei Crișuri” cu 
suma de 70—80.000 lei. D-1 Ba
caloglu a cerut în repetate 
rânduri să i se recunoască, ca 
a fost răsplătită suma de mai 
sus, dar Fekete a refuzat”,

UNDE E DONAȚIA ?

Așa glășrseșfe ancheta.
Va să zică filantropul colo

nel a donat o tioogrâfîe și o li
brărie reuniunii „Cele Trei 
Crișuri”. Astăzi însă, Reiiniu 
nea, nu mai posedă tipografia 
si librăria (pe cari de altfel nu 
le-n posedat niciodată).

Cum a pierdut deci Reuuin 
nea o avere așa de mare ? Ci 
Ionelul a donat. Acum trebu» 
să se vadă donata.

1 G. A. P.

chitat după depozitele în bani 
la Bancă, sumai de lei 755 mu 
935,71.

Numitul director deosebit a 
fost impus la impozitul global 
pe 1926 « cu procesul verbal 
No- 238 Ia un venit anual de 
lei 400.791, iar pe 1927 cu pro
cesul verbal No. 1252 la un ve
nit de Iei 596.825.

In ce privește imobilul cum
părat de d-sa în luna August 
1927, este înscris în roluri pen
tru anul 1927, cu impozit oe 
clădiri la rolul No. 24 Percep 
fia No. 2, pe numele fostului 
proprietar, iar pe 1928, impus 
cu procesele verbale No. 303 și 
204.

Asupra legăturei ce se face 
între fostul proprietar Dr. Poi- 
che și Sanatoriul Nerva, aceas
ta este o născocire, deoarece 
cumpărarea acestui imobil din 
cauza că fostul proprietar nu 
cunoaște limba română, s’a fă
cut prin d-1 avocat Sebestyeu, 
astfel că d-sa nici nu cunoaște 
bine pe fostul proprietar, iar în 
ce privește impunerea Sana
toriului nici nu poate fi vorba 
de impunere la impozitul co
mercial, deoarece prin par. 129 
a instrucțiunilor legei contri- 
butiunilor, asociațiunile de me
dici, care au sanatorii sau spi
tale sunt impozabile la profe
sional pe numele fiecărui me
dic în parte, ori acest sanatoriu 
s*a  înfiinfat în Iulie 1927 de o 
asociafiune de medici din Cluj, 
astfel că venitul ce probabil ar 
fi rezultat devenea impozabil 
în anul 1928.

Iar în ceiace privește cazul 
Șipoș, despre care s’a relatat că 
are de plătit o restantă de im
pozite de 500.000 lei. adevărul 
este că această firmă nu are 
de plătit decât o rămășiță de 
54.570 lei din 1927, sumă pen
tru care este urmărit, făcân- 
du-i-se și publicațiile de licita
ție. Contrar celr afirmate, că 
Șipoș ar fi insolvabil și falimen 
tar, el este proprietar de imo
bile și posedă o mate
rială frumoasă.

C U RE RȚVF

Jubileul de 50 a^l al președintelui Corporației 
meseriașilor.— Din activitatea bunului român 

I. Olarlu _

0 strălucită sărbătorire la Arad cum se executa repararea
TROTUARELOR IN SECTORUL OE VERDE !

Arad, — Ieri, în localurile în
căpătoare ale «Căminului mese
riașilor a avut loc o strălucită și 
rara serbare. împlinind 50 de 
ani de muncă și activitate ca me
seriaș, d. Justin Olariu, distinsul 
copreședinte al Corporației me
seriașilor, a fost obiectul unei 
foarte1 emoționante serbări, la 
cari au participat, în afară de 
meseriași, numeroase delega țiuni 
ale Corporațiunilor industriale și 
personalități*  din societatea ară
deană.
UN PIONER AL MUNCEI PRO

DUCTIVE
Ședința festivă a deschis-o d. 

Al. Steigerwald, meritosul copre
ședinte al corporației meseriași
lor, enumărând meritele neperi- 
toare ale sărbătoritului pe tere
nul meseriei. Olariu, spune ora
torul, nu a executat numai lu
crări de meseriaș, ci el a creiat și 
a promovat industria, a cărui 
vrednic reprezentant a fost. El 
s’a perfecțoinat ca profesor pro
fesional și cu ajutorul cunoștin
țelor și gustului rafinat al d-eale, 
a împrumutat meseriei de panto
far un adevărat caracter artistic.

«Institufinnîle pentru perfec
ționarea și ocrotirea meseriașilor 
ca și cele pentru educația gene
rațiilor de meseriași, articole de 
ziar și conferințele cu caracter 
profesional împreună cu viața la
borioasă de 50 ani, — termină d. 
genwald frumoasa d-sale cuvân
tare— sunt cele mai de valoare 
pietre de marmora din cari vom 
trebui să înnnlfnm un monument 
neperi tor scumpului nostru Ju- 
stn Olariu».

ALTE DISCURSURI
După aceasta au mai vorbit 

d-nii: Ern. Kolozwary, din patea 
pantofarilor; L. Kariyas, în nu
mele industirașilor, în cuvinte e- 
moționante a predat sărbătoritu
lui o minunată coroană de lauri 
din argint veritabil, lucrată cu 
multă artă în atelierul bijutieru
lui arădan d. H. Teltș; d. Em. 
Varga, din partea soc. de înmor
mântare a meseriașilor, a predat 
sărbătoritului un admirabil port- 
țigaret din argint veritabil; an 
mai vorbit frumos și elogios d-nii

Burse la Faculiatea de teologie 
din Chișinău

Internatul Facultății de teolo
gie din Chișinău va avea nentru 
anul școlar 1928 -1^29, 45 do
burse pentru anul I. Pentrucă noi 
socotim că La Internatul nostru 
trebue să v'nă cele mai bune ele
mente dela Seminariile din (ară 
și fiindcă aceste elemente se și 
cunosc, hotărîm ca alegerea să sg 

facă cu totul după alte norme de
cât cele de până acum.

Tn consecință, oferim pentru 
inul I burse fără concurs și bur
se cu concurs.

Burse fura concurs : se oferă 
tuturor seminariștilor dela semi
nariile din Basarabia, clasificați 
la examenul de diplomă : I, II. 
III, IV și V și celor delii semi
nariile din Vechiul Regat clasi
ficați-: I, II și TII. Candidați! 
vor fi supuși numai examenului 
medical, care este eliminatoriu.

Burse cu concurs : fee oferă tu
turor celor ce nu ciad în categoria 
de mai sus.

înainte de concurs candidații 
vor fi supuși la examen muzical 
și la examinarea medicală, cari 
sunt eliminatorii.

Concursul va consta din probe 
scrise și orale :«

Probele scrise vor fi dinlim
ba franceză, limba Latină și lim
ba greacă. Ele sunt eliminatorii.

Probele orale vor fi din : Exe
geză cu aplicați uni dogmatice (de 
preferință din Evanghelii), Isto
ria Bisericii Universale în legătu
ră cu Istoria Bisericii Române.

In afară de bursieri, vor fi și 
solvenți, în ordinea clasificațiu-

Comitetul agrar favorizează 
composesoratele ungurești 

în dauna românilor
Piațra-Neamf. — Nici județul] Ura între cele Bonă conr'ni 

nostru nu a fost lăsat în sn/e- mocnește, având loc dese inci 
rință, de conflictele între eă- dent<‘ 
teși în ceeace privește fetul Je 
impionrietărire și dare îfe is
laz comunelor.

Din care cauză am asistat la 
un coiJflict sângeros între tă- 
(. Ui ct munei Bicazul N h ce 
s’^âncsc islazul Căița de prin 
anal 1750 și composesiarele 
ruginești din jud. Ciuc. care 
se bucură de astădată de solici
tudinea comitetului agrar.

l’otărîrea aceasta fusets da
că încă pe timpul trecut sî gu 
•zerrări liberale — nu se știe 
prin ce mijloace de con /înge
re — ; fapt precis e că executa
rea a întârziat în fimpui ave- 
rc-scanilor, făcându-se formele 
dp executare abia acum:

Orădeanu, 3ir. școaleî ucenici
lor; dr. R. Coțioi, jurisconsultul 
corporației și A. Jac, secretar 
general, în numel tuturor institu- 
țitfnilor profesionale arădane.

Seria discursurilor oficiale a 
închis-o d. dr. Mih. Mărcuș, sena
tor, dir. Băncei Românești, prin- 
tr’un înălțător discurs.
RĂSPUNSUL JUBILANTULUI

Cu glasul aproape stins de 
plânsul care l’a cuprins, sărbă
toritul Olariu spune că «strălu
cirea și cadrul sărbătorire! ce se 
face persoanei d-sale sunt exa
gerate. în raport cu modesta ac
tivitate de meseriaș.

«Munca am considerat-o tot
deauna ca o datorie, pe care, am 
îmbrăcat-o în haina modestiei!»

La aceste cuvinte întreaga asis
tență în picioare, face nesfârșite 
ovații sărbătoritului, care nu-și 
mai poate stăpâni plânsul.

Scenă impresionantă
Asistența care a umplut sala 

festivă unde a decurs serbarea 
jubilară, a fost martora unei sce
ne eunționante O delegare de 5 
ucenici dela căminul orășenesc 
de ucenici No. 2, de sub conduce
rea d-Iui director L. Dubler, a 
urcat tribuna, iar ucenicul Mir- 
cca O. Savu» a rostit o scurta și 
vibrantă vorbire, aducând salu
tul camarazilor săi și făcând pro
misiunea de a urma pe calea su
blimă a muncei și hărniciei tra
sată de către «hunul nostru pă
rinte și îndrumător, d. Justin 
Olariu.

Sărbătoritul plângând a îmbră
țișat pe micul orator și a strâns 
mâna și celorlalți membrii ai de
legației ucenicilor. în vreme ce 
întreaga asistență nu mai conte
nea cu aplauzele.

BANCHETUL
După terminarea părței ofi

ciale a serbărilor^ asistența a tre
cut în grădina Căminului mese
riașilor, unde li s’a servit o masă 
bogată.

S’au rostit numeroase toaste. 
iar corul meseriașilor a cântat 
minunat sub conducerea d-Iui 
Io-s. Bodnar.

i CONST. SAVU 

nii, precum și a locurilor disponi
bile. Solvă va fi de 10.000 lei și 
se va achita în trei rate: 4000 
lei la intrare. 4.000 lei la 8 Ia
nuarie și 2 000 lei după vacanta 
Sf. Paști. Bursele și sol vele cu
prind : luminat, încălzit, masă, 
casă și baie.

Studenții considerați burs’er’ 
cât și solventii vor adipe ’a in 
tfarea în internat, și rufele nece
sare

4 cearceafuri de pat. 4 cearcea
furi de plapomă. 4 fețe de nernr 
4- cămăși, 4 per. pantaloni, 4 p’-o 
soape de șters. 2 prosoape uri na 
re pentru picioare, 1 perie de 
ghete. 1 perie de haine, 1 perie 
de dinți, pasta necesară, 1 oer’nă 
pentru dormit, 1 plapumă pentru 
învelit.

Taxe 5
Cauțiune lei Î50.
Amortizare 100. —« Inclusiv

taxă de reparațiuni a mobilieru
lui.

Carnet lei 80 — taxa carnetu 
Iui de legitimație ca student in
tern.

Fluvii diplomați ai semînareloT 
să ne anunțe până la 15 Aug iul 
pe adresa Secretariatului Interna
tului Facultății de Teologie din 
Chișinău, trimițând pentru în
scrierea lor diploma de absolvire 
sau certificatul, actul de naștere, 
actul de vaccinare, certificatul de 
bună purtare eliberat de Primă 
ria comunei în care domiciliază. 
Bursele neocupate fără concurs 
până la această dată, vor fi pu- 
bl’oite vacante.

Se voiEește că sunt cointere
sați în această afacere de islaz 
rr<ai mulți polifiicani, pe care 
lumea îi cunoaște

Palatul de Jns'itie din 
Iași se surpă

Ministerul de justiție a fost 
informat că Palatul de justiție 
din Iași a început din nouă să 
se surpe în anumite locuri.

Arhitectul Berindei care a 
construit clădirea a fost invi
tat să î^ t°ate măsurile, ce șe 
impun.

SÄMttSSSS5!

Multele zeci de milioane a- 
fectate pentru îmbunătățiri e- 
dilitare se cheltuesc pentru lu
crări, a căror durabilitate este 
foarte relativă, dar cari în 
schimb asigură grase beneficii 
antreprenorilor ce la execută.

In sectorul de verde, la tro
tuarele pornind din str. Polizu, 
până în spre bariera Basarab, 
așa zisul beton care formează 
baza asfaltului, este un ames
tec de pietriș, mult nisio și 
prea puțin ciment. Pietrele de 
pe mărgini, cari formează bor
dura trotuarului, nu sunt uni
forme, iar spatiile între ele în 
Ioc să fie legate printr’uu stiat 
compact de ciment care să le n- 
sigure aderența, sunt doar li
pite pedeasupra și la mărgini 
cu o spoiala de ciment.

Aflăm chiar că un domn. Fost 
edil al unui municipiu, scanda
lizat de cele văzute, și-a sacri
ficat un timp, pentru ca pre- 
zentându-se personal d-lui i>ri- 
mar Mincu, să-i arate că felul 
cum se execută aceste lucrări

S tua(ia disperată a pensionarilor 
comunali din Cernăuți
O adunare impresionantă

CERNĂUȚI. 8. — In Hiscn- 
țiile ce-au avut loc cu prilejul vo- 
tărei bugetului comunal unii din
tre oonsiEeri au zugrăvit in culo
rile realității mizeria pe eare o 
duc pensionarii*  comunei din cau
za pensi lor derizorii.

Nefiind speranțe temeinice că 
situația pensionarilor se va *mbu-  
nătăți, aceștia au ținut o adunare 
în sala de ședințe a primăriei.

Adunarea a fost extrem de im
presionantă, deoarece pensionari 
cari au luat cuvâtul arătând tris
ta viață pe care o duc., au fost pro
fund emoționați în relatările lor

La acen^tă adunare au luat par
te câțiva dintre con^’lierii cnmu 
nali și chiar primul ațator ue 
primar d. lancu Balmos.

'Primul care a vorbit a fost d 
director Blaulcopf. d-sa spunând 
că pensionarii departe de-a «oici- 
ta avantagii nu fac altceva decât 
a cere ca să fie tmt.ați în confor
mitate cu legile exi«fente. Potri
vit legei d’n anul 1925 situația 
pensionarilor din vechiul rceat a 
fost simțitor îmbunătățită. J/a 
Cernăuți însă nu se ține seamă de 
dispoziț'unile acestei legi, pensio
narii fiind tratați în condițiuni

'rsrHe s' la remnant'll 
93 Inf. din Arad

Suntem informați că 
-ervirîul de îm?jrăcă- 
'ninte al rerlmertului 
aus citat, sau ffă^ut im» 
^ortante fraude» E vorba 
*ie sute de perechi de 
'rocanci. vestiare, haine, 
,'tc.> cari au test sustrase 
"in magazie și ascunse 
'o riște tuneluri din „Ce- 
'ate”.__  _

Tot odată, anunfăm că, 
în urma unor demnațuri, 
amandameirtui a orr’o- 
at o anchetă. D. prâm

’ui de război din Timt» 
a f<r«t cu

ancheta» Și a anchetat 22 
4e cile. Ancheta s’a făcist 
tar nn s’a« "”*»t  mSswi.

, T, , xox —........

Ziua cooperației în 
Turda

In ziua He 8 Iulie a. c. s*a  ser
bat la Ludeș-Turda a VT-a ani
versare a zilei Cooperației și 50 
ani de viață a „Asociației Fede
rative Internaționale”.

In arest scop. Școala de conta
bilitate și educație cooperatistă 
din Luduș-Turda, pendinte de 
Centrala Băncilor Populare, a 
organizat o frumoasă serbare cu 
caracter cooperatist? la care au 
luat prte pe lângă intelectulii 
din localitate și un număr în
semnat de săteni cooperatori.

D. subinspector Gh. Ciurescu, 
director al școalei a ținut o înăl
țătoare cuvântare, arătând sco
pul urmărit de Cooperația eco
nomică în viața individului țării, 
popoarelor, precum și rolul coo
perației economice internațio
nale.

încheie, îndemnând pe toji cei 
ce doresc ridicarea acestei țări, 
să caute a aprofunda și a se in
spira*  din „Crezul Cooperatist” 
singura cale sinceră și desintere- 
șată, care ne va dure la înflori
rea economiei naționale și ridi
carea. țării din toate punctele de 
vedere.

După cuvântare au urmat pro
ducții artistico-literare sub con
ducerea d-lor controlori-profe- 
sori C. Gheorghiu și Gh. 
Ghițulescu, cari au cristalizat în
semnătatea zilei Cooperației în 
sufletele asistenței.

Remarcăm că școala de conta
bilitate și educație cooperatistă 
dn Luduș-Turda, se identifică cu 
adevărat rolului și prin însemna
ta propagandă cooperatista ce-o 
face în raza-i de activitate.

L»ní IB lulíe 1938

eonsritue un adevălrat atentat 
îa banul public, si că d. primar 
Mincu, recunoscând cele recla
mate. a arătat că antreprenorul 
în chestiune a fost somat, și că 
nu va mai fi lăsat să continue 
decât până Ia... bariera Basa
rab. Poate că acolo e și sfârși*  
tul lucrărei.

Atragem atențiunea d-lui pri 
mar Mincu, să Fie consecvent 
cu cele ce a răspuns fostului 
edil amintit mai sus. să ceară 
ca în comisiunea de recepție 
să facă parte oameni de spe
cialitate, dintre cari să figure
ze și delegații primăriei cen
trale.

Vom urmări în deaprape re
zultatul acestei recepțiuni, asu
pra căreia atragem atenția din 
timp celor în drept. — și am fi 
foarte fericiți ca cineva dintre 
d-nii aleși ai cetățenilor pri
măriei coloarei de verde, să 
pună în discuție această ches
tiune în cel mai apropiat con
siliu comunal.

umilitoare și inferioare. PensnU 
ce se acordă de către primăria 
Cernăuți sunt atât de neînsem
nate încât pensionarilor li eete 
imposibil să ducă cea mai modest 
tă v’ață.

Se impune ca o sfântă datoria 
pentru consiliul municipii să se 
îngrijească de funcționarii cari 
au muncit o viață întreagă și ?ă le 
dea posibilitatea ca să poată trăi 
în liniște ultimele zile ale vieții 
lor.

Pensionarii din Cernăuți nu cer 
altceva decât ca să fie încadrați 
în aceleași condițiuni ca și pen« 
sionarii statului.

După ce-au mai vorbit consiw 
lierii comunali dr. Pistiner, Bal«*  
mos și d-nii Metzak și Rot.h, adtt-t 
narea pensionarilor a votat o mo
țiune prin care se cere ca arhcwul 
de scumpete pe 1927 și 1928 sM 
fie acordat pensionarilor comunei 
>n aceiași măsură, ca și pensiona« 
rilor statului. Deasemenea «e Wjr® 
ca în viitor toate avantagiile fcot- 

date pensionarilor statului să fie 
a lord« te în mod automat și pen« 
sionarilor comunei. ‘

VASILE TEODORESCU

Vizite ministeriale
Constanța, 14. — Mâine 3. 

Viniila Brătianu și d-na, sosesc 
la FuriloFca. Se organizează o 
primire frumoasă și un ban
chet.

Azi a sosit la Constanța <1 
Tifnlcsru. ministru le externe

T s’a făcut o primire răldilx 
roasa de autorități și public.

———— xox —------—

Un mar» fsliment la 
BacSu

IAȘT, 14. — In lumea corner, 
cială din localitate se discută cu 
aprindere sentința trib. Bacău 
prin care cunoscuta firmă de ma
nufactură Da vid Levente r a fost 
declarată în stare de faliment.

Pasivul se urcă la 16 milioane 
lei.

Firma are 170 de creditori. Co 
merciantul ceruse moratoriul, to> 
tre timp s’au introdus 20 cereri 
de dArlnrarp în faliment.

In ziua procesului 15 firme 
și-au retras cererea, iar restul au 
fost susținute prin d. Ardeleana, 
3ucnrești si C. lonescu Iași.

Fi rma a fost apărată de d Can- 
ciov Bacău și Reichul după 2 zile 
de deliberare tribunalul a res
pins cererea de moratoriu și » 
declarat firma în faliment.

!—   ...... xox

Greva m’D prilor tfin 
Dâramane$ti-8acău

Iași, 14. — Minerii soc. 3el 
cărbuni Dărmăneșfi, Bară«, 
s'au pus de câteva zile în gre
vă, întrucât proprietarii aecloi 
mine nn vor să achite salariile 
de mizerie încă, de pe luni 
Mai.

După multe conciliabule, pa
tronii an admis să plătească sa*  
tăriile, iar lucrătorii au reluat 
lucrul.

--------------- ...XOX -■««

Bandă de proxenefi
IAȘT, 14. — Autoritățile po

lițienești au dat de urma unei 
bande de proxenenți. Aceștia a*  
veau grije să aducă fete din toate 
părțile țării. Aci în Iași erau an 
gajate întâi servitoare și apoi 
date prostituției.

Două tinere fete : Olga Gheor
ghe și Striiana Cutava din Giur
giu, au putut fi salvate la ti«®
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I Telegramele agențiilor au anun
ți din timp importanta ședința 
l'dMi 25 Iunie, consacrată în între- 
igfrne de Camera Lorzilor chestiu- 
| nti optanților
| Lordul Newton, Lordul Philli- 
Imone, Lordul Charmwood, Lordul 
I Parmoor, Lordul Danesfort au crl- 
I ficat cu asprime Consiliul Socie
tății Națiunilor, spunând că prin 
| faptul că acesta nu a numit un ju- 
Idecător conform art. 259 din Tra- 
| fostul Trianon în locul arbitrului 
I român retras și prin faptul că nu 
I a trimes afacerea la Haga, Consi- 
iliul nu și-a îndeplinit misiunea.
| Interesul acestei lungi și impor- 
|- fante ședințe nu rezidă în ceeace 
180 spus interpelatorU sus numiți, 
tCÂF*  au repetat odată mai mult te- 
I za lor favorabilă Ungariei.
I Caracteristicele ședinței din 25 
I Iunie sunt trei.
I întâi, Lordul Thomson, a apărat 
|cu căldură și în plină cunoștință 
1 de cauză reforma agrară română. 

. ÄI doilea, Lordul Charmwood, care 
este cunoscut prin sentimentele lui 
filo-maghiare, a găsit totuși cu cale 
să dea un salutar avertisment Bu- 

> dapestei în chestia revizuirii trac- 
. talelor, spunând textual; „Dacă 
poporul ungar își închipue că po
porul britanic este gaia a sprijini 
o acțiune de revizuire a tractatu
lui dela Trianon, el își prepară o 
amară dezamăgire”.

In fine, Lordul Birkenhead, mi
nistrul Indiilor, a făcut îr numele 
guvernului britanic cel mai com
plet și imparțial expozeu în ehe. 
ttiunea optanților. Sir Austen 

, Chamberlain. nefiind lord, nu pu
tea lua cuvântul în Camera Lorzi
lor. Icrdul Birkenhead a fost deci 
însărcinat a răspunde în numele 
guvernului. El este unul din cei 
mat s+rXInrifi nr^iori bri'anici.

Discursul Lordului Birkenhead 
este prea important pentru ca să 
nti reproducem, cel puțin par le din 
el, chiar după notele stenografiei.

De altfel, discursul T^ordului Bir. 
kenhead este prin el însuși un do
cument reprezentativ al elocventei 
parlamentare britanice, ale cărei 
trăsături sunt • o perfectă cunoaș 
tere a faptelor, ironia fină și umo
rul

mate să-și spue cuvântul. Liga Na
țiunilor nu e un domeniu britanic, 
nici o stație de recepție pentru ins- 
pirațiunile Lordului Danesfort; 
dimpotrivă, Liga Națiunilor e com
pusă dintr’un mare număr de na
țiuni care, fiecare are dreptul ca 
opiniile ei să fie luate în conside
rație în mod separat.

„Cu cât vom încerca să dictăm 
mai puțin Consiliului Societății

CHESTIUNEA

Națiunilor, noi britanicii, cu atâta 
avem ma multă probabilitate să 
ne păstrăm influenta în sânul lui. 
Și în adevăr: ce drept avem noi, 
Britanicii, să ne dictăm voințele la 
Geneva ? Avem dreptul» ca un 
membru din Consiliu, să ne facem 
cunoscute părerile, împreună cu 
alte națiuni responsabile și pe pi
cior de egalitate cu ele. Alt drept 
nu avem.

DISCURSUL LORDULUI 
BIRKENHEAD

Revizuirea tractatelor

„Cazul particular, asupra căruia 
suni chemat să răspund azi, cu cel 
mai mare simț de responsabilitate, 
pe care îl pot avea în numele gu
vernului, implică o amplă exami
nare a tuturor faptelor care au a- 
dus prezenta discuțiune. Eu nu pot 
agrea cu nobilul t^ord Newton că 
sforțările Consiliului de a aduce 
Ungaria și România la un aranja
ment amical au fost fără efect. Ac
cept că până în momentul de față 
aceste sforțări nau fost încununare 
de succes : dar, de sigur, eu nu pă
răsesc speranța că, atunci când no
bilii Lorzi vor ajunge la o conclu- 
ziune, când faptele vor fi expuse 
m plenitudinea lor, se va considera 
ea lipsa de succes din partea Con. 
siliului nu e datorită incompeten
tei Ligii, dar dificultățile de a tra
ta cu ambele părți ale acestui dife
rend. Pentru a considere acțiunea 

trebue să urmărească și rero- 
mandațiunîle care puteau fi făcuta 
Consiliul nu avea să considere nu
mai art. 239, care prevede numirea 
de către consiliu a 2 judecători în 
Tribunalul arbitrai mixt româno- 
ungar, Consiliul avea să considere 
ri art. 11 din acelaș tratat, care, 
dună cum nobilul și învățatul Lord 
Phillimore își va reaminti, e în 
acelaș timn art. 11 din pactul So- 
ctafătîi Națiunilor. GITVTONTT1 
ROMÂN A SUPUS DIFEREN- 
DTTT, CONSn.ITTT.TTT, PF RAZ A 
ART. 11 DIN PACT $1 ASTFEL 
A AȘEZAT D^8RATFRRA PF n 
razx poT.rncx largx. nu
mai DTTPX ACEEA GTTVER. 
NTTL UNGAR A SUPUS DTFE. 
PENDUL CXTRE CINSTI ,TU 
PE BAZA ART. 239 DIN TRA
TATUL DELA TRIANON BA
ZÂND CEREREA PE ASPEC
TUL STRICT LEGAL CE 
FIRMĂ EL CĂ IMPLICĂ”.

OPTANȚILOR 
explicat Consiliului rațiunile 
pentru care aretras arbitrul din 
Tribunal. Reprezentantul Unga
riei a cerut Consiliului să nu
mească, potrivi Tratatului dela 
Trianon, 2 judecători sup’eanți. 
Consiliul, după propunerea pre
ședintelui, a cerut reprezentan
tului britanic să fie raportorul 
chestiune!. Sir Austen Chamber
lain a cerut ca alături de dânsul 
să fie numiți reprezentantul Ja
poniei și reprezentantul lui

Chili. Ambele părți au acceptai 
această propunere. La 31 Mai» 
Sir Austen Chamberlain, în nu
mele Comitetului de 3, a convo
cat pe reprezentanții României și 
Ungariei la Londra. Ambii dele
gați au declarat că ei nu pot să 
lege guve^iele lor. Comitetul de 
3 a ascultat informațiile supli
mentare și spune Lordul Birkea- 
head: «Trebue să spun, părerea 
e foarte rațională că trebue ob
ținută o soluție prin concilia- 
țiune.

«Jn consecință, Comitetul a ce
rut dolegaților ca să obție dela 
guvernele lor respective toate 
concesiunile posibile în vederea 
unei acomodări armonioase.

«In Iunie 1927, Comitetul, de 3 
s’a reunit de mai multe ori și a 
fost în contactul cel mai strâns 
cu reprezentanții celor două gu
verne».

Apoi lordul Birkenhead expu
ne detaliat cum s’a ajuns la rezo
luția din Septembrie.

rit de conciliatîune»’ șl «bună
voință» sunt dese ori auzite; de 
sigur atât de de» că vizitatorii o- 
cazionali sunt mirați de fre- 
quenta lor repetare. Rațiunea a- 
cestui fenomen e că acei cari par
ticipă Ia lucrările Ligii*  reali
zează că pactul nu e azi orice ar 
deveni el în viitor, un panaceu 
universal pentru toate relele 
vieții politic« și internaționale și 
că nu toate diferendele pot fi so
luționate de Consiliul Societății 
Națiunilor, dacă «bunăvoință» și 
«spirt de conciliație» nu e arătat 
din partea eelor interesați».

CURTEA DELA HAGA

I
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Articolul 239 și datoria politică 
a Consiliului

ESTE FOARTE NEPLĂCUTĂ 
MAI ALES CÂND SE PROOUCE 
LA MÂINI $1 LA PICIOARE 
EA SE POATE ÎMPIEDICA 
RRiNTR'UN TRATAMENT 
FOARTE SIMPLU CU

CARE ÎNLĂTURĂ CU 
DESĂVÂRȘIRE MIROSUL 
NEPLĂCUT Șl FORMEAZĂ 
O PIELE MOALE Șl CATIFELATĂ 

FLACONUL MARE LEI 10P 
PREPARAT DE UZINELE 

ai
«a MummERn. onomnm si fmmae» 1

„Lorzii mei, sper că nici unul 
din Dv. nu veji presupune că mo- 

t mental de fată poate fi considerat 
; ca oportun pentru a examina în 

totalul lor meritele Tractatului de 
Pace, la cari atâtea referințe au 
fost făcute aci. Eu nu sunt aci ca 

' »8 spun că acest tractat de pace 
I este permanent sncrosanct. Fu nu 
| spun că momentul când o victorie 

a fost câștigată este momentul când 
| o pace perfect concepută are cele 
! mai multe probaiblităti să se rea- 
‘ lizeze. Dar nici nu presupun că o 
’ asemenea pace ne-ar fi fost dată 
■ nouă, dacă soarta armelor în tim- 

oul Marelui Război, ar fi fost alta 
iecât aceia care a fost. In mns'v 
îintă, nit i una din observafile ce 
roi face, nu trebue interpretată r« 

• an examen din parte-mi al chestiu 
iei la care s’a făcut aluziune Uri, 

} mume dacă da sau nu. oarecari 
i modificări în rondifiunile Trafafn. 
f lui. la o perioadă san la alta, pot fi 
I sau nu pot fi considerate ca dezi- 
; rabde.

CRTTTCELE ADUSE 
SOCIETĂȚII NAȚIUNILOR 

„Nobilul Lord Danesfort a spus 
că chestiunea optanților este o che
stie de mare gravitate Evident o 
consideră astFel. Dar tocmai pe 
când pronunța aceste cuvinte, am 
numărat pe nobilii Lorzi prezenți 
in incintă. Șî, deși comunicarea o- 
ficiala v’a fost făcut despre data 
acestei dezbateri, numai 18 din no
bilii Ixirzi sunt prezenfi aci. Și nici 
ou pot presupune că toți 18 îm- 
Erătășifi vederile nobilului Lord 

•anesfort.
Am ascultat cu mare părere de 

rin observajiunile făcute azi de 
trei sau patru Lorzi la adresa Con 
uliului Societafei Națiunilor.

„Eu nu am fist niciodată un așa 
.»are entuziast pentru Societatea 
Națiunilor, cum au fost alții, dar 
mărturisesc că am ascultat cu ma
re îngrijorare pe nobilii și învăță
rii Lorzi Phillimore și Parmoor, 
care de sigur, dacă nu sunt părinții 
Societății Națiunilor, au fost întot
deauna prietenii ei statornici.

„Eu nu am înțeles prea bine me
tafore infanticida pe care nobilul 
Lord Charmwood a desvoltat-o. dar 
pare că ar fi vorba de un copil în 
acest caz și presupun că din no
bilii Lorzi cari au fost sprijinitorii 
entuziaști ai Societătei Națiunilor, 
nici unii nu au fost mai bănuitori 
șî mni duri ca Lordul Phillimore 
ȘÎ Lordul Parmoor. Când am ascul
tat pe aceștia făcând discursuri cu 
edevărate tendințe paricide, criti
când și admonestând Consiliul So. 
pietății Națiunilor, eu mărturisesc

■ că consider atacul și nenatural și 
nedrept

„Consiliul Societății Națiunilor e 
încărcat cu mure răspundere. E 
foarte ușor pentru nobiilii Lorzi să 
întrebe: Pentru ce guvernul bri
tanic nu l’a inspirat ? Eu nu am 
găsit niciodată în viata mea ușor 
să inspir pe cineva și ași dori foar
te mult să aud pe Lordul Danesfor 
inspirând Consiliul Societății Na- 
țiunilor 1 ■

„Ce trebue să spue Sir Austen 
Chamberlain acestuia ? Trebue Sir 
Austen Chamberlain să spună Con 
siliului Societății Națiunilor: „Nu 
poți să iei această deciziune pen- 
trucă Lordul Danesfort o dezapro
bă?” Dar Consiliul ar răspunde 
W-J“* • si a Iii» tvaiiuxM. oWJ.

REZOLUȚIA DIN 1923

Lordul Birkenhead reamintește 
în toate detaliile cum guvernul 
ungar s’a adresat la început Con
ferinței Ambasadorilor, cum 

Conferința Ambasadorilor a răs
puns' Ungariei, la 31 August
1922. că trebue să se adreseze 
Societății Națiunilor. Și lordul 
Birkenhead »pune: «Guvernul 
ungar, prin urmare, a supus di
ferendul Consiliului Sociptății 
Națiunilor făcând anumite cereri 
nrecise, asupra cărora Camera 
Lorzilor trebue să fie informată. 
Aceste cereri sunt: a) ca Consi
liul să se ocupe cu fondul che
stiunii ; b) ca Consiliul »ă de
clare că măsurile legislative și 
administrative românești sunt 
contrare tratatului; ca proprietă
țile optanților să le fie restituite 
în natură, libere de orice sar
cină și ca depline despăgubiri să 
le fie date pentru lipsa de folo
sință in interval».

Lordul Birkenhead reamintește 
apoi dtacuțiunile cari au avut 
loc la Bruxelles, sub direcțiunea 
d-lui ambasador Adatci precum 
și rezoluția Consiliului din 5 Iu
lie 1923.

Lordul Birkenhead spune tex
tual: <E foarte ușor să se a- 
firme ca expresiuni prin care se 
speră și se dorește ca rațiunea să 
prevaleze, nu sunt contribuțiuni 
foarte valoroase pentru situa- 
țiuni de acest fel; dar trebue re
amintit că a lua măsuri aspre 
și premature ar constitui o gre- 
șală și mai mare. Trebue reamin
tit că o instituțiune ca Consiliul 
Societății Națiunilor poate func
ționa în circumstanțe de con
stantă dificultate numai prin ba
lansarea diferitelor interese con
trare. Eu nu pot decât să aprob 
călduros rezoluția din 5 Iulie
1923, care a fost votată de Con
siliul unanim, cu excepțiunea 
delegatului ungar.

«După cum am spus, Consiliul 
Societății Națiunilor a fost astăzi 
criticat fără înțelepciune și fără 
dreptale și prin urmare © locul 
să observ că, într’un moment cri
tic al acestei controverse, rezo
luția pentru care Consiliul So
cietății Națiunilor a luat răspun
derea în 1923 a fost adoptată de 
fiecare membru din Consiliu cu 
»ingura excepție a deltgatului 
ungar».

Lord Newton: • «Ungaria nu 
era un membru al Consiliului».

Lord Birkenhead: «Atunci, cu
vânt mai mult să afirm că rezo
luția era unanimă».

Apoi lordul Birkenhead ex
plică cum, cu începere dela De
cembrie 1923, proprietarii un
guri s’au adresat Tribunalul ar
bitrai mixt, cerând ca moșiile să 
le fie restituite, de oarece măsu
rile care li s’au aplicat consti- 
tuesc lichidări contrariu art. 
250 din tratat. In 1925, guvernul 
român a ridicat incidentul de 
incompetența. La 10 Ianuarie 
1923, Tribunalul s’a declarat 
competent. La Februarie 1927, 
România a informat Tribunalul 
că nu va pleda fondul și că arbi
trul său nu va mai lua parte la 
procesele agrare intentate înain
tea Tribunalului. In acelaș timp, 
România, în virtutea art. 11, Ș 
2. a arhesat Ligii o cerere pentru 
ca să explice rațiunile care au 
dictat atitudinea ei. La 7 Martie

Lordul Birkenhead continuă în 
termenii următori :

«Privind această problemă în 
întregimea ei. Comitetul a dorit 
să găsească o sol uf ie care, dacă 
posibil, să fi înlăturat orice ne
mulțumire. El nu putea uita ca 
chestiunea a fost originar supusă 
Consiliului, nu în. virtutea art. 
239 din Tratatul de Trianon, dar 
în virtutea art. 11 din pact și că 
intervenfîunea Consiliului a fost 
cerută la început de România și 
apoi de Ungaria. In aceste cir
cumstanțe și având cele ce pre
ced în vedere. Consiliul nu pu
tea să evadeze datoria impusa lui 
de pact și să se limiteze pur și 
simnln la numirea unui substitut 
în locul arbitrului român retras.

«Acesta e un element de m&re 
importantă în aceste discufiunî, 
un element care cred, a fost con
siderabil ignorat Dacă Consiliul 
ar fi fost de părere că putea sa 
se limteze numai la această che
stiune, el ar fi lipsit de a împlini 
datoria lui politică de mediator 
șî conciliator înfr’un diferend 
care întrece în gravitate chiar 
expresiuniîe în care a fost pre
zentat Consiliului de ambele 
nărfi. Pe de altă parte, limitarea 
la o chestiune pur și strict legală 
a datoriilor Consiliului, ca aceea 
a numirii unui judecător în lo
cul arbitrului retras, nu ar fi nus 
capăt diferendului care a ; fost 
succesiv sunus la trei nutorități 
internaționale. Și, în adevăr, ce 
scop util s’ar fî servit nrin numi
rea judecătorulni în locul arbi
trului român retras?»

«Când sunt întrebat pentru ce 
Comitetul de 3, care a sfătuit 
Consiliul în acțiunea lui, na a 
recomandat ca această afacere să 
fie trimisă la Curtea internațio
nală de- Justiție del Haga, mă 

simt obligat să spun, cu tot res
pectul ce-1 am pentru nobilii 
Lorzi, cari au făcut sugestiunea 
aceasta, că eu socotesc că un Co
mitet compus din reprezentanții 
aleși & trei puteri, care a ținut 
mai mult de 20 de sesiuni, care 
și-a devotat exclusiv atențiunea 
acestei afaceri și că Consiliul So
cietății Națiunilor, întărit prin 
înțelepciunea atâtor țări repre
zentate în sânul lui, își cunoaște 
mai bine afacerile lui și e mai 
bnn judecător aj chestiunii, dacă 
o asemenea procedură ar ti fori 
duzirabilă, decât oricare din 
membrii Camerii Lorzilor, oricât 
A*  bine intenționat ar fi el pen
tru Ligă și oricât de zelos ar fi 
el în această afacere specială.

«Societatea Națiunilor are mari 
greutăți de înfruntat. Ea nu e a- 
jutată, ci dimpotrivă mult stân
jenită dacă în fiecare râmură a 
activității ei, nobilii Lorzi se ri
dică ei și spun: «Pentru ce nu 
face Con uliul Societății Națiu
nilor aPentru ce nu face Con
siliul Societății Națiunilor alt
minteri?»

«Dimpotrivă să încercăm să a- 
preciem cu mai mult spirit de 
oameni de Stat gravitatea sar
cinii Consiliului Societății Na
țiunilor, seriozitatea sforțărilor 
sale și să evităm de a nn cădea 
victima tentației umane de a de
veni cu prea multă ușurință cri-

constate că Ungaria a refuzat 
propunerea din Septembrie 1927. 
îar România propunerea din 
Martie 1928.

«Cum fiecare 3in aceste propu
neri cereau consimți mântui am
belor părți, nici una nici alta ne- 
nu+nnd fi impusă contra voinței 
lor, Consiliul a refuzat să adopte 
oeeace se considera ca o sanc
țiune pentru refuzul ungar de a 
accepta propunerea făcută ei în 
Septembrie 1927 și nn a socotit 
deci drept să proceada la sanc
țiuni împotriva guvernului ro
mân oentru refuzul propunerii 
din Martie.

«Dat fiindcă Consiliul a con
siderat această chestiune, sub 
fonte aspectele eî, timn îndelun
gat si nu a găsit o soluție accep
tabilă pentru ambele părți, a 
adoptat o rezolnțîe la 8 Iunie, 
exnrîmând ontaiunea că diferen
dul trebue să fie refulat de părți 
însăși pe baza soluțiilor reco
mandata de Consiliu în Septem
brie 1927 șî Martie 1928.

«Tn numeroasele întruniri ale ___ ___r____ ______ ___
Consiliului și ale Adunării Socie- Heii presupuselor greșeli alte 
tații Națiunilor, cuvintele «spi-1 altora».

Porcul delà Primărie
Morf uri si m că epitetul este stupiditate. Pentru ceî delà „Da-

COMITETUL DE JURIȘTI

Lord Birkenhead examinea- 
apoi competința Tribunalului 

cum au 
Septembrie

mnrdar. Dar n’am găsit un cu
vânt care sa se potrivească mai 
bine, așa, ca o mănușe nerușina
tului delà primărie.

După afacerea cu casa Bren
ner de pe str. Brezoianu, pro
prietatea primăriei, care, prin

------------- -----

Chestiuiisa Oradiei și a exclodărli a fost scoasa 
depft ord.nea do zi a congresului dela Paris

Scriam săptămâna tăcută ca 
la congresul internațional stu 
dențesc din August se va pune 
chesitunea incidentelor dela 
Oradia și se va cere exclude
rea studențimii române din 
Confederația internațională stu 
dențească. Mai arătam tot a- 
tUnci că guvernul român re
fuză sM sprijinea că acțiunea 
Uniunii studenților români, de 
contrabalansare a intențiilor 
de excludere ale mai multor 
state, dintre cari multe amice 
nouă.

GUVERNUL ROMAN REVINE

za 
arbitrai mixt și arată 
fost consultați, în 
1927, 6 cminențî juriști, cari și-au 
dat avizul în unanimitate.

Lord Phillimore: «Poate să ne 
mună nobilul și învățatul Conte 
Birkenhead de ce, în loc de a 
consulta eminenti juriști, nu 
consultat Curtea Permanenta 
la Haga?».

Lord Birkenhead: «Nobilul 
învățatul Lord știe tot așa 
bine ca și mine că circumstanțele 
în care se consultă Curtea per
manentă dela Haga nu sunt ace
leași ca cele prezente. Cu siste
mul proptre, s’ar putea pune în
trebarea: pentru ce guvernul bri-i 
tanic, de pildă, în loc de a lua 
avizul unei autorități ca. ofițerii 
legali (Law Officers) nu ia opi- 
niunea Comitetului judiciar al 

Consiliului privat? Sunt că dife
rite pentru a trata aceste ma
terii. Sunt sute de cazuri jn care 
un Comitet al Consiliului Socie
tății Națiunilor P mai apt să-și 
dea opiniunea legală, pe când ar 
fi cu totul nepotrivit, din cauza 
formalităților și al întârzierilor, 
să consulți Curtea permanentă 
dela Haga».

REGULELE COMPETENȚEI 
TRIBUNALULUI MIXT

Ai.

Lord Birkenhead analizează a- 
poi detailat regulele puse de ju
riști în materie de competentă a 
Tribunalului mixt, prin care se 
face o netedă separație între li
chidare și expropriațiune și ci
tează și sancțiunile prevăzute în 
raportul lui Sir Austen Cham
berlain, conchizând textual: «Re- 
comandafiuni mai raționale ca a- 
cestea, sunt incapabil să concep. 
Aceste recomandafiuni fin ba
lanța egalităfii între ambele 
părți și sunt foarte satisfăcut că 
reprezentantul britanic a avut să 
joace un rol atât de important în 
stabilirea acestei concluziuni».

D. Dr.
rostînescul primar, a renunțat în 
favoarea lui Brenner la două mi
lioane lei, spre a primi o donație 
suspectă de 400.000 lei, asistăm 
azi la o nemai pomenită porcă
rie.

E vorba de o construcție ce se 
face între str. Zalomit și Bulevar
dul Elisabeta. Construcția este a 
societății de asigurare „Dacia”. 
E proectată să fie grandioasă. 
Grandioasă, dar numai cu două 
fațade. Și societatea „Dacia” voia 
să fie cu trei fațade: specula la 
închiriere, deci mai mare. Dar 
cum să procedeze*  că grădina 
Cișmigiu era o piedică.

In oricare alt oraș din lume 
ideea de a se tăia grădina e o

eia”, însă, nu. Fiindcă își cunosc 
ei primarul, caro tr*l*uia  «ă adu
că astfel nn omagiu societății, 
care cocoțase în fruntea ei pc 
violoncelistul fabricant de cue 
naționale.

Și n’a mers greu. Când te chia- 
mă „Dacia” și ai de-a face cu un 
primar ca acela, care primește 
donații de 400.000 lei dând în 
schimb dela primărie 2.000.000 
nu e greu să te înțelegi. Ce, 
Brenner nu s’a înțeles cu prima
rul ?

Și astfel asistăm la nemai po
menitul fapt că se tae din Cișmi- 
giu 400 de metri smre a face o 
stradă și deci fatadă pentru pro
prietatea „Daciei”.

Nu insistăm asupra faptului 
că strada nu aduce nici un folos, 
nici intrării în Cișmigiu, nici cir
culației. Vom aminti numai că 
într’un consiliul comnnal. costi- 
nescul ratat a cerut deschiderea 
unei străzi între Bulevardul Elî- 
sabeta si piața Valter Măraci- 
neanu, Era, acesta, nn mi jloc de 
a masca compromisul . intervenit 
între nerușinatul costinescian si 
societatea „Dacia”. Atnncî consi
liul n’a admis. Strâns cu ușa, 
însă, de societatea „Dacia” costi- 
nescul cocinei a fost nevoit să-și 
den murdăria pe față.

Noi nu ne mirăm că nu reac
ționează Casa Grădinilor. Și nu 
ne mirăm că d-na Eliza Brătiann 
și d. ministru Stelîan Popescu 
n’au putut să-1 împiedice de la 
acest act*  făcut pentru șperț.

Ne mirăm cum de nu se gă
sesc câțiva cetățeni cari să apu
ce de urechi pe acest nerușinat 
si să-l vâre cu râtul în propria 
lui scârnăvie.

Mulțumită însă intervenții
lor făcute de conducerea sti; 
denfimii și a direcției presei și 
propagandei, guvernul a fosi 
câștigat pentru cauza stu«ten- 
țimiî și chiar a țării- râci ex
cluderea lovea direct în presti
giul țării.

In afară de delegați i studen
țească. desemnaț i de Uniunea 
națională a studenților creștini 
din România, Ja congT sul dela 
Paris, va fi și d. George 
présen, secretarul general 
Institutului internakonnl 
cooperație in teleef' ala.
George Oprescu. înarmat 
documentele necesare le 
servi în congres, la nevoie.

SUCCESUL UMTUT ” STU
DENȚILOR ROMANI

Un faut îmbucurător s’a 
produs pe ziua de erL Si 
anume. Uniunea sfuden-

ților români primind dek 
Confederație programul 
congresului, a constatai 
câ chestiunea Oradiei, 
deci și a excluderii, a fost 
scrasă depe ordinea de zi.

Acest succes se dato- 
rește desigur acțiunii 
largi întreprinsă de Uni« 
unea noastră pentru lă
murirea studențimii mon 
diale asupra întâmplări
lor din Decembrie 1927.

Totuși pentru evitarea 
unei eventuale surprize, 
căci excluderea s’ar pu
tea cere și în plin congres 
pe cale incidentală, Uniu 
nea a menținut măsurile^ 
luate dintru început.

xoz

Serbările coraie din Viena

FAPTE DIN CAPITALA

O- 
al 
de 
D- 
cu 
va

Berlin, 14 (Rador). — La ser
bările corale ce vor avea loj la 
Viena, vor lua parte și reprezen-, 
tânjii societății corale „Lyra”, 
din San Paolo, (Brazilia), socie
tate ai cărei membrii, în majori
tate, sunt de origină germană,' 
deși cetățeni brazilieni j

Autoritățile vieDeze, în vede
rea primirii oaspeților, au luat 
măsuri pentru a putea găzdui 
minimum 100.000 de persoane. In 
cortegiu] ce va defila în ziua ser- 
bSrilorcorale, vor fi reprezentate 
toate societățile corale, cu dra
pelele lor. în număr de peste 
5000 de drapele.

Informatiunî
Soc. de ajutor „Armonia” va da 

Duminică 15 Iulie orn 2 d. a., o 
mare serbare în parcul Munteanu 
sos. Jianu 66 Herăstrău)

Duminici 15 lube 1928

Teraselor și Orâdinei 
Restaurantu ui 
Aíhénec Passee 
ORHESTRA 1ORDACHESCU

Intrare-'» nr'” H te\ «-au str. Episcopie’. 3

D. N. Riga, directorul contribu
țiilor din ministerul finanțelor ple
când în concediu, locul il-sak va 
fi ținut de d-nii Dr&gomirescu, 
directorul serviciului spectacolelor 
și Roman Ionescu, subdirector, din 
acelaș minister.

Societatea Studenților Mace- 
do-Români, roagă pe toți mem
brii săi să participe la aduna
rea generală extraordinară ca
re se va ține Duminică 15 Iulie 
a. c. la orele 4 jum. p, m. a< 
vând la ordinea de zi :

1) Chestiunea distribuirii Al
manahului.

2) Situa finnea studenților 
bursieri rămași în timpul verii 
in Capitala.

Cassa A. MENU & C-ie 
anunță distinsa sa clien
telă că s’a mutat an stra
da Lascăr Catarg! No. 25y 
Palatul Crucei Roșii.

Toate materiile constituti  ̂
ale cornului omenesc sunt cdl« 
ținute în caramelele cu lama 
„STOLLWERK”.*

REZOLUȚIA DIN MARTIE 1928
Lord Birkenhead explică apoi 

cum regulele raportului lui Sir 
Austen Chamberlain au fost ac
ceptate în unanimitate, dar cum 
Consiliul n’a' intrat în discuțiu- 
nea sancțiunilor cari au ridicat 
dificultăți.

Atunci, în Martie, Sir Austen 
Chamberlain s’a gândit sa facă o 
altă recomandațiune ambelor 
părți și anume sc se adauge la 
Tribunaul arbitrai mixt doi ju
decători suplimentari. De data 
aceasta, România a refuzat <$ă 
accepte.

REZOLUȚIA DIN IUNIE 1928

ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Automobilul Senatului No. 
8025 condus de șoferul Gavrilă 
Pop a lovit cu aripa pe Calea Vie 
toriei în dreptul cofetăriei Rie
gler un copil de 15—16 ani frae- 
turându-i oasele nazale și produ- 
cându-i contuziuni la față Și figu
ra maxilarului superior,

CALCAT DE TRAMVAI

In șoseaua Basaraft a fost călcat 
de remorca vagonului electric No. 
126 individul Carol Nebavie în 
etate de 38 de ani din serviciul 
fabricei Herdan. •

MOARTA DIN AVORT

D. Ion Foer s’a prezentat 
prefectura Poliției reclamând
Rnția sa a încetat din viață în ur
ma unui avort provocat de d-ra 
dr. Maria Eliner.

COPIL ABANDONAT

LoTdul Birkenhead spune: «No-

timie Vasilescu din str. Sălciilor 
No. 1 un copil de sex masculin.

Copilul purta asupra Ba un bi
let cu numele Ilie I. Calomfir 
din com. Bărăganu»

SINUCIDERE

Eri la ora 11 ta m. individul 
Const. Georgescu tâmplar din 
str. Nae Oliței « încercat să se 
sinucidă cu lovituri de ciocan în 
cap.

A fost internat la spitalul Brân 
covenewc.

Dintr’o scrisohre găsită asupra 
sa se vede că a încercat să se si
nucidă din cauza „mizeriilor” pe 
oare i le făcea concubina sa Ținea 
Btăneecu.‘ — XOX n-l *

Explozie tntr’o mină 
Berlin, 14 (Rador). — In mi

nele din Prinz HendricK, (Olan- 
; da) regiunea Limburg, s’a produs 

o groanică explozie, cnre a costat 
viața a 12 mineri. In afară de cei 

O necunoscută a abandonat eri mor ți, sunt foarte mulți . răniți.,

Tcalrul Cârâ^us 
în fiecare seară 

CIOC! CIOC!CIOC!
Revista de N. Kirițescu

Personalul percepției comunale 
de galben, de sub conducerea d-lui 
Gh. Penescu șef perceptor atin
gând cota încasărilor de 94 la suta 
din debitul stabilit în roluri, pe 
exercițiul 1927, a acordat tuturor 
funcționarilor acestei percepții re
miza cuvenită la cota de încasare.

vâibti/ /atâ xj/âii
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.. *-yiZ.  .Romániai a hiliiJLqxju au â.vjaî prilaiul sä dimineață îm ixiwelăria d-lui E£-. dintre care unii grav.

Pe tot timpul absentei din Bu
curești a președintelui Uniunii 
studenților interimatul conduce
rii Uniunii îl are d. Ion Glăjaru, 
secretar general.

KARLSBAD 
Dr. n. Câhâncscu
Vila Lohrbeerlcranz Telefon 71Í40

Consiliul permanent a acordai 
drept de publicitate școalei pri« 
mare de fete a reuniunii femeilor 
izraelite din Iași.

Cereți numai
Lacuri și emailuri „CYKLOP. 
reînoesc toate automobilele.

In timpul vacantei orice ce
rere privitoare la Societatea 
Studenților în Drept se va a 
dresa d-lui Ionel Constantines- 
cu la Ministerul de Finanțe, 
serviciul succesiunilor.

Ancheta întreprinsă la fer
ma ministerului de agricultură 
Petroșani (jud. Vla.șca), s’a fă
cut de d. inspector Leonescu, 
care va depune în curând ra
portul anchetei întreprinse din 
ordinul ministerului.

Delegația permanentă a Munici. 
piului București s’a ocupat în ul
tima ședință de chestiunea chioș
curilor din Capitală și anume d< 
monopolul ce era să se înfăptuiasc*  
in favoarea unui singur ziar de • 
pune stăpânire pe chioșcurile de 
ziare din oraș. Delegațiunea îr» 
urma unor proteste survenite, V 
decis co concesiunea chioșcurile! 
să se facă numai pe cale de licit!» 
ție publică, dându-se preferință 
invalizilor, așa cum prevede legea 
1. O. V.

Această deciziune se aplică în 
toate sectoarele Municipiului.

In acelaș timp suntem informați
că o anchetă a fost deschisă oen-
tni a se vedea prin ce mijloace
s’a putut acorda până acum con
cesiunea a peste 10 chioșcuri, cMl-
cându-se legea I. O. V.» îegea ck
contabilitate publică, etc.
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D. Charles Rist pleacă... r ' -- - -
Vice-guvernatorul Băncii Franței își consideră 

misiunea
r După toate probabilitățile, 
Luni seara d. Charles Rist, vi
ce-guvernatorul Băncii Fran
ței va părăsi Capitala, reîntor- 
cându-se la Paris.

D, Charles Rist îșî consideră 
misiunea terminată. D-sa a fost 
trimes de Banca. Franței, în 
urma intervenției d-lui Poin
caré, la primirea apelului dis
perat al d-lui Vintilă Brătianu, 
când acum două săptămâni,

Ijmprumutul și Stabilizarea

CHARLES RIST

’după opt luni de tratative, se 
trezise în aier. D. Charles. Rist 
avea misiunea să examineze 
situația și să dea, consilii în 
chestia stabilizării.

terminată
D -sa, a examinat situația tez

aurului. situația Băncii Națio
nale, situația raporturilor din; 
tre Stat și Banca Naționala,, și 
a opinat pentru o pregătire 
mai serioasă a stabilizării.

D. Rist a cercetat și modifi
cat toate proectele de legi, 
pregătite de d. I.,N. Angelescu, 
pentru care — zice-se — nu a 
avut cuvinte prea bune.

Cât privește, spargerea pla
fonului Băncii Naționale, d. 
Rist o consideră posibilă; Ban
ca Franței însă nu poate acor
da avansul de 300 milioane 
franci francezi, cerut de d. Vin 
filă Brătianu. — A opinat însă 
că încheierea principală a îm
prumutului este o operație, 
care s*»  poate încerca.

D. Charles Rist a decla
rat însă primului mini
stru că s’a făcut > o mare 
greșală dându-se împru
mutului și stabilizării noa 
stre caracterul politic, pe 
care i l-a dat guvernul, 
care, din acest motiv, e o- 
bligat astăzi să trateze și 
să rezolve sub presiune, 
probleme atât de delicate.

Iată rezumatul acțiunei d-lui 
Charles Rist la noi. Rolul 
d-sale nu vai mai reveni inte
resant decât atunci când se va 
realiza stabilizarea leului și — 
n consecință — concursul Băn
cii Franței va deveni efectiv.

Lx.

D. Vintllâ Drâiianu prodnee oferta unul arap
bancar italian

.     ,X0X---—

încheierea principală a împrumutului. Banca Franței nu acordă avans- 
Consfătuirile de eri

dela Banca Franței, sub formai dispuse să ne acorde un 
unui împrumut către Banca] împrumut pe termen 

țșcurt — adică până la 
1 toamnă — 250 milioane 
de lire italiene, reprețen 
tând aproximativ două 
miliarde de lei, deci toc
mai suma de care avem 
nevoe pentru spargerea 
plafonului Băncii Națio
nale și — eventual —- sta
bilizare«

R

Tratativele d-lui Vintilă Bră
tianu și a consilierilor d-sale 
financiari cu ,delegații banche
rilor au, continuat și în tot 
cursul zilei de eri. Ele au ur
mat — într’o formă amicală — 
și la, dineul oferit aseară ban
cherilor de către d. Barbu Știr- 
bey, la Buftea. Eri după amia
ză, bancherii străini s’au măr
ginit să facă o vizită la Banca 
Națională.

De un rezultat precis al a- 
cestor. tratative nu se poate 
vorbi încă. Membrii guvernu
lui anunță însă că ACORDUL 
PRINCIPIAL ESTE ÎNCHE
IAT. că— prin urmare — d. 
Vintilă Brătianu a căzut la în
țelegere cu bancherii străini 
asupra condițiilor împrumutu
lui. Convenția generală, cu
prinzând toate elementele a- 
cordului. nu a fost încă seni; 
nată, .Cercurile din jurul d-lui 
Vintilă Brătianu afirmă însă că 
SEMNAREA ÎMPRUMUTULUI 
NU MAI POATE INTARZIA 
ȘI CA PANA MARTI SAU 
CEL MAI TÂRZIU, MIERCURI 
TOTUL VA FI DEFINITIV A- 
RANJAT.

Se recunoaște însă — în ace
leași cercuri — că acordul per
fect mai are două „puncte

Națională. 
Nu a reușit însă.

TREBUIE SA SE FACĂ!

D. SMITH 
delà „Lazare Brothers” 

și ,,Ambros”

Banca Franței nu ne

Polemica dintre liberali si nationa'.-iărănișîi 
continuă

oficial al 
franceze, 
interpe

lării d-lui Gaston Bergery, nu 
a avut darul să calmeze învier- 
șunata polemică, iscată între 
național-fărăniști și liberali.

Ba dimpotrivă chiar.
Pe baza textului oficial, na- 

țional-țărăniștij susțin că presa 
liberală a falșificat darea de 
seamă rezumată a desbateriior. 
Pe baza aceluiaș text, liberalii 
afirmă că toate interpretările 
’/or sunt confirmate.

Amenințările curg dintr’o 
parte și din cealaltă.

Liberalii anunță că vor lua 
împotriva național-țărăniștilor 
măsurile ce se iau împotriva

Publicarea textului 
desbaterilor Camerei 
cu prilejul amânării 

XI • Z^I T> _

trădătorilor, de țară, și că vor 
porni o acțiune în acest, sens, 
de îndată ce se va deschide — 
dacă se va deschide — sesiunea 
extraordinară a Parlamentului.

Iar nafional-țărăniștii. răs
pund că tot scandalul liberal 
este o diversiune, și că vor 
trage la răspundere pe d. Vin
tilă Brătianu pentru concesiile 
’acute străinilor, cu prilejul 
tratativelor pentru împrumut 
și stabilizare. ,

Cercurile bine informate a- 
firmă că atacul liberal ar avea 
drept origine a violenței, lui 
extraordinare., unele serioase 
obiecții, pornite din cercurile 
financiare străine, cu privire la 
stabilitatea noastră politică.

ne^

D. CHEVALIER 
delà „Banque de Paris et 

de Pays bas”

Agitație în sânul guvernului ?
* • ■- I

într’o notiță referitoare la agi
tația din tabăra liberală „Neamul 
Românesc”, ziarul d-lui profesor 
Iorgit scrie între altele :i

,Jn tabăra liberală se observă o 
agitație generală. Această agita
ție nu are o bază bine determi
nată, ci este rezultanta mai multor 
curente, unele în sens cotrariu, 
cari, toate, se îndreaptă însă îm
potriva conducerii partid,ului, a 
șefului, d. Vintilă Brătianu.

E destul să spunem, despre ce 
le două mai puternice curente, că 
unul este reprezentat prin câțiva 
fruntași ai partidului cari cer Șe
fului guvernului o schimbare a 
politicii economice în sensul ca ea 
să nu folosească, așa cum a fost 
până acum, numai partizanilor po 
litici, ci să servească interesele ță
rii.

Iar celălalt curent, în majorita
te al parlamentarilor moldoveni, 
reproșează șefului guvernului toc- 
| mai contrariul : că nu servește in
teresele partizanilor, cărora le a- 
rată chiar ostilitate”.
' Iar în ce privește atitudinea u- 
nora din membrii guvernului față 
3e președintele consiliului ziarul 
adaogă:

„In ultimul consiliu de , mi
niștri s’au petrecut câteva, inci
dente semnificative cari au 
’desvăluit d-Iu,i Vintilă Brătia
nu că : ostilitatea împotriva 
d-sale a pătruns și în rândurile 
miniștrilor.

Fără a afecta că dă atenție 
micilor nuanțe de atitudine 
manifestate, primul ministru a 
rămas profund impresionat de 
constatarea ce a făcut-o. Și nu 
l’a^putut compensa nici atitu
dinea de sprijin sincer ce i-a 
manifestat-o d. Argetoianu și 
ceilalți doi „colaboratori” cari 
formează acum garda de devo
tați ai șefului guvernului.

Față de,această stare de lu
cruri d. Vintilă Brătianu a de
clarat unui intim, că este hotă
rât să nu mai convoace nici un

consiliu de miniștri până 
ziua când va putea da colegi
lor săi o. știre îmbucurătoare 
și o preciziune în ce privește 
împrumutul fapt care i-ar res
tabili imediat autoritatea.

in

Iar dacă se va convinge că 
acea zi nu va putea veni, —d. 
Vintilă Brătianu va convoca 
un consiliu, în care va da cole
gilor săi riposta î va anunța 
demisia cabinetului, la care, 
după Constituție, nu e obligat 
să ceară adesiunea miniștri
lor”..

Unificarea administrativă 
în Germania

Berlin, 14 (Rador). — Consi
liul de miniștri a exiaîminat azi 
problema reformei constituționa
le, având ca scop unificarea admi
nistrației, pe bazia hotărîrilor lua
te de conferința țărilor germane 
în pimăvara trecută. Miniștrii de 
interne și justiție au fost însărci
nați să pregătească proectele de 
legi, prevăzând contopirea țărilor 
mni mici cu țările vecine - mai 
importante, dispunând suprimarea 
barierelor de orice fel și hotărînd 
norme unitare pentru administra
ția tuturor țăilor ce formează 
Reichul.

Se crede că la sfârșitul (unei 
Septembrie proectele vor fi puse 
la punct și se vh. putea , convoca; 
comisiunea constituțională. *

ce

vralgice” și o dificultate deo
sebit de serioasă, aceea a avan
sului.

PUNCTELE NEVRALGICE

Primul punct nevralgic, de, care 
ne-am acupat în chip asiduu în 
ultimele zile, este acel al înțele
gerii cu Germania, pe care nu o 
cere numai Banca Franței ci și 
bancherii.

Se pare că se va putea ajunge 
la o asemenea înțelegere, deoarece 
astăzi, d. Vintilă Brătianu este 
dispus să cedeze pe toate punctele, 
afară de unul singur de ordin... 
mai mult moral: IN ACORDUL 
FINANCIAR CU GERMANIA, 
SOLDUL ACTIV SA FIE AL 
ROMÂNIEI.

Or, o asemenea chestiune se poa
te aranja — formal, firește — șj 
pnntro operație contabilă L.

Dăm sub toată rezerva 
știrea, ce ni se comunică 
din cercuri guvernamen
tale, că în cursul zilei de 
eri, d. Vintilă Brătianu a 
făcut un demers direct pe 
lângă guvernul dela Ber
lin, întrebând dacă Ger
mania este dispusă să 
sprijine împrumutul și 
stabilizarea noastră, pe 
baza lichidării litigiilor 
dintre noi și germani.

Al doilea „punct nevralgic" este 
acela al comenzilor industriale, la 
care d. Vintilă Brătianu ar urma 
să se angajeze, în țările, care ne 
subscriu împrumutul. Se pare că 
declarațiile d-lui Poincare, privi
toare la garanții pentru subscrii- 
torii francezi și compensații (con- 
țra-partizi) pentru industria fran
ceză, au avut darul să provoace 
pretenții identice din partea Ame
ricanilor și englezilor.

Din anturajul d-lui Vintilă Bră
tianu ni se afirmă însă că și a. 
ceastă chestiune s’ar putea aranja, 
firește cu sacrificiile inevitabile, 
pe care Statul roman le face mereu 
de șease luni încoace, pentru a 
salva reputația de financiar a d-lui 
Vintilă Brătianu.
CHESTIUNEA AVANSULUI
Chestiunea avansului este 

mai delicată și mai presantă.
D. Vintilă Brătianu are ab

solut nevoie de uri avans de a- 
proximativ două miliarde Iei, 
pentru spargerea plafonului 
Băncii Naționale și — eventual 
— stabilizarea leului. (NOTAM 
CA NICI IN 1 CHESTIUNEA 
STABILIZĂRII NIMIC NU( ES
TE INCA DEFINITIV ARAN- 
Jat>. .

! D. Vmfală Brătianu a încer
cat întâi să obfae acest avans

Banca Franței nu ne a- 
cordă 30.0 milioane franci 
francezi. De aceea d. Vin 
filă Brătianu îl cere as
tăzi bancherilor străini, 
cu care tratează, pe baza 
incheerii principiale a im 
prumutului, urmând ca 
avanșuL acesta să. fie re
tras Bin totalol împrumu
tului, atunci când — la 
toamnă ! — va f î lansat.
‘ Se Pare că bancherii 
străini nu admit nici 
ceasta formiilă.

D. Vintilă Brătianu 
acesta e nunctul nou și 
immrrtont af Situației din 
ultimele denăzeei și „a- 
tru de ere — se afirmă 
însă în posesia unei ofer
te a unui gru*i  de bănci i- 
ta>iene. rare, H caz că îm
prumutul de 80 milioane 
dolari cu Biair se
închee principial, ar fi

Aceasta este situația de as
tăzi. După cum se vede ele
mente noui intervenind la fie
care clipă, e greu de riscat un 
pronostic. Asupra șanselor îm
prumutului și stabilizării cre
dem că deosebit de edificatoa
re este următoarea declarație, 
pe care ne-a făcut-o aseară, un 
membru al guvernului s

— împrumutul și stabi- 
ItearPa trebue să se facă, 
fiindcă guvernul nu mai 
poate da ami înapoiL. tfe 
va face în orice condiții, 
dar se va face /..

E o declarație sinceră și — 
vai ! — destul de limpede.

Cum bancherii străini au a- 
nunțat că nu rămân în tară 
decât cel mult până Miercuri,

Serbarea zilei de 14 Iulie
................... —» \

Recepțiunea dela Legațiunea franceză din Capitală 
’ Cu ocazia zilei de 14 Iulie, a 

avut loo o receptiune la. Legațiu
nea Franței din București

Membrii coloniei în frunte cu 
preșe.din-tele d. Dacosta au ținut 
Psă salute pe d. Puaux noul minis
tru al Franței la București și pe 
distinsul general Le Rond.

D. Vintilă Brătianu șeful guver
nului, a prezentat felicitări d-lui 
Puaux pentru sărbătorirea națio
nală,

D. Dacosta președintele comuni, 
țaței, după ce-prezintă pe mem
brii coloniei, franceze, face o ex
punere a activităței și, operelor 
realizate prin „Societatea Fran
ceză de reacere, „Uniunea francezi 
lor din România" și societatea 
„Casa francezilor”.

D-sa , solicită . sprijinul. noului 
ministru al Franței în România.

D. Gabriel Puaux, ministrul 
Franței, după ce a mulțumit d-lor 
Vintilă Brătianu și Dacosta, pen
tru cuvintele exprimate, relevă pre 
sența la serbare a d-lui general Le 
Rond, unul din conducătorii arma
tei din timpul războiului, abil di
plomat și eminent organizator în 
timp de pace, având astăzi nobila 
misiune de a servi amiciția franco- 
română-polonă.

După ce vorbește de importanța 
stabilizărei, relevând personalita
tea d-lui Raymond Poincare, d. 
Puaux. « evocat memora Regelui 
Ferdinand,

A urat ^ricire reeelui Mihai și 
Principese? lame, Elena.

Deel^-g eă a putut aprecia sen- 
timerucie loială prietenie ale 
(naltei Regente față de Franța și 
a încheiat astfel î

„Prietenia dintre Franța și Ro
mân». îmi pare ca un sentiment 
imperios și viu care depășește pe

oameni și împrejurări. Un pod 
& vorbit de piloții misterioși și in
vizibili cari conduc prin secole 
destinele națiunilor. Piloții noștri 
aunt frați. Prin ceață și furtună, 
ca și pe marea liniștită, ei urmeazi 
mereu acelaș drum”.

Serbarea zilei de 14 Iulie 
la Paris

'Paris, r14 (Rador). — ZiuJi 'de 
14 Iulie a fost serbată la Paris 
potrivit tradiției. Parada mtț|iv

ră s’a desfășurat în prezența pre
ședintelui Doumergue, a miniștri
lor de război și marină, a corpu
lui diplom/itic, și a atașaților mi
litari străini. Defilarea trupelor 
a fost aplaudată de o numeros^ 
mulțime.

S
iiNCHERUL MONNET

este probabil că Luni sau Marți 
tratativele vor lua 
caz de sfârșit bun, 
tul va fi convocat 
Iulie -

sfârșit In 
páriámén - 

pentru 23

LYNX

Congresul naț oniPără- 
n ști of din Capitală

Delegația permanentă a organi
zației național-țărăniste dig, Ca
pitală, a ținut aseară ședință, sub 
președinția d-lui Virgil fdud- 
gearu.

S’a hotărît convocarea congre
sului general al organizației bu- 
cureștene, pentru Vineri, 20 Iu
lie, ora 7 seara, la Clubul Central 
din Calea Victoriei.

XOX -imTriilB»

D. Mihai Popovicî ~ care, 
împreună cu d. Pompiliu loni- 
țescu, a fost la Sibiu, pentru a 
cerceta situafia celor arestați 
și în greva foamei, de pe urma 
evenimentelor din Valea Jiului 
— a avut eri o'întrevedere cu 
d.. I. G. Duca în această ches
tiune.

S’au.luat măsuri pentru gră
birea instruirii celor arestați.

xox

Când va fi semnat pac- 
tul Ke'log

New-Ybrk, 11 (Rndw). -1- 
Departamentul de stat 
consideră că în cazul când 
negocierile se vor desfă- 
șuta în mod nortaal, so
lemnitatea semnării pac
tului Kellog pentru supri 
marea "războiului ar putea 
avea loc în cursul luuei 
Octombrie. Pactul va fi 
semnat la Paris. Nu s’a ho 
tărît până acum dacă d-1 
Kellog va putea asista la 
ceremonia semnării, pac
tului. , ■

—-1——xox -■ ■ '

Sosirea d-loi Gaston Jèse

Amundsen n’a fost găsit
Berlin, 14 (Rador). —- 

S von urile înregistrate de 
ziarele din Berlin, anun
țând din Moscova că A- 
mundsen ar fi fost desco
perit cu grupul Alessan- 
drini și luat pe bordul va
porului „Krassin” hu s’au 
confirmat. De altfel, „Ci
ta di Milano”, n’a mai 
primit de Vineri nicio co
municare telegrafică din 
partea vaporului „Kras- 
sin”.

TRAGEDIA GRUPULUI 
MALGREEN

PARIS, 14. (Rador). — Loco
tenentul Zappi, a declarat re
prezentantului trimes de Agen
ția telegrafică „Tass” că pasa
gerii aflați în nacela din , par
tea dinainte a dirijabilului

■>Pentru aseară, era așteptat in 
Capitală d. Gaston Jese, profesor 
de economie politică, expert 
materie de stabilizare.

xox

in 0 întrevedere Averescu 
Titulescu

Complotul din Spania
MADRID. 14. (Rador). - 

Primul ministru de Rivera a 
declarat presei c~ din cercetă
rile politiei s*a  stabilit coin- 
nlect planurile organizației 
complotiste .descoperită zilele 
trecute. Conspiratorii puseseră 
la cale un atentat împotriva 
vieții Regelui și a primului mi
nistru, și totodată organizaseră 
turburări revoluționare la Bar
celona și Valencia. Principalii 
instigatori au fost arestați și au 
făcut mărturisiri complecte.

B ,L-, OXO —.......... -

Conferința comisiunii re
parațiilor

Berlin, 14 (Rador)'. — Luni T6 
Iulie, Comisiunea Reparațiilor, va 
ține prima sa ședință, la Paris. Cu 
această ocazie, se va da citire ra
portului anual, întocmit de Sir 
Gilbert Parter, asupra situației 
financiare și economice a Germa
niei.

Conferința va căpăta o deosebi
tă importanță, prin prezența la 
Paris a ddui Jdellon, ministrul te
zaurului Statelor Unite, și a d-lui 
Strong, președintele Băncii Cen
trale de Devize, a Statelor C.- 
nite. 1 ’

xox

Intre Pangalos si Veni- 
zelos

Atena, 14 (Rador)i -— Știrea că 
generalul Pangalos! a făcut o vi- 
zită d-lui Venizeloa, sau i-a de
mis cărți de vizita, este compfelt 
falșă.

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE aaRAMPA”. STRADA SĂRINDAR Ncb 1 >-»

Vineri, la orele 5 juni, 
după amiază, d. N. Titule 
seu a făcut o nouă vizită 
d-lui general Averescu.

<
4

L

întrevederea 
tul partidului 
și ministrul nostru de ex
terne a durat două ore.

In aceeași seară, d. N. 
Titulescu a plecat la Con
stanța.

xox

între șe- 
poporului

Ministrul nostru în Nor
vegia prezintă scrisorile 

de acreditare
Stockholm, 14 (Rador). — D. 

ministru Penescu, a prezentat azi 
dimineață, regelui Norvegiei, la 
palatul din öslo, scrisorile sale 

?de acreditare în < postul de repre
zentant al României .

Solemnitatea remiterei scriso- 
îrilor, s’a făcut! cu ceremonialul 
obișnuit în ademenea ocazii.

Italia, au fost puternic con fu
zionați. în căderea nacelei pr 
ghiață. Camarazii săi. Mariani, 
Malgreen, împreună cu «1-sa, 
au căutat să dea de pământ,: 
însă după două săptămâni Mal- 
green a sucombat.

Locotenentul Zappi, împrewș 
nă cu Mariani, , au continuat 
drumul; întâmpinând mari di 
facultăți. Fi au trebuit să râ
gâie 10,zile, pe un iceborg, 

fără nici un fel de hrană.
Ambii erau desperați, ne mai 

având speranță de a fi salvați. 
La vederea salvatorilor lor, 0 
au plâns de bucurie.

ȘI NICI GRUPUL ALES- 
SANDRI

Paris, 14 (Rador). — Dln Mos> ■ 
cova se anunța că până acum, m 
s’a primit dela vaporul spărgăli» 
de ghiață Krassin, nici o știre, prii, 
care să se confirme că s'ar fi sti< 
bdit vre-o legătură, între vaporul 
Krassin și grupul Alessandri.

„KRASSIN” INAINTEAZA 

Paris, 14 (Rador). — Vasul spat 
găior de ghiață Krassin, progre. 
sează continuu, în căutarea grupu. 
lui Alessandri. Deoarece ghețurili 
au devenit dln ce în mai com- 
pacte, înaintarea vasului Krassin 
se face acum mai încet.

AVIOANE FRANCEZE IN 
AJUTOR

PARIS, 14 (Rador). —- Din cei 
cnrile oficiale, se anunța că Mi
nisterul Marinei, a decis trimite
rea a două hidro-avioane, |a 
Spitzberg, spre a coopera la sal*  
varea restului echi pagi ului diri« 
geabiîului „Italia”.

Cele două hidro-avioane, se- 
vor îmbarca la Cherbourg, Luni 
16 Iulie. |
LUI MALGREEN I SE VOII. 
FACE FUNERALII NAȚIO. 

NALE

Berlin, 14 (Rador). — Conform 
Răsboiu suedez, cadavrul de>. • 
Răsbo iu suedez, cadavrul de
functului explorator polar Mal« 
green, care a sucombat făcând 
parte din echipagiul dirigiabilu- 
Iui Italia, va fi căutat, spre a fi 
transportat în patrie, unde i se, 
vor face funeralii oficiale.

•--------- — xox---------------

Manevrele armatei polone
Berlin, 14 (Rador). — La im>. 

nevrele armatei polone, ce vor o*  
vea loc în regiunea VHna, voi 
coopera aviația, tancurile și Ot 
chipele de aruncători de gaze. Maț 
nevrele se vor face pe granița Zk 
tuană, și după informațiunile pri 
mite din Varșovia. Ele sunt fa 
cute ea răspuns la manevrele pra, 
ectate ale armatei lituane. cari urs. 
mează a fi făcute pe granița Pos 
loniei.

- - - - - - - - - - - - - xox- - - - - - - - —-

Armatele generalilor 
chinezi...

Londra, 14 (Rador). — Știri
primite din Peking, anunță d
armatele generalilor chinezi, voi
fi dizolvate, ele urmând a fi în.«.,
locuite cu armate naționale rd
guhate. |
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